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KOLOZSVÁR, 
1947 május 14, szerda A MAGYAR Népi SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA IV. ÉVFOLYAM.

115 szám

Erdélv magyarsága a PeWfí-alap felélesztésével 
biztositól aégfoBskoláát és népi kollégiumait

A MHSz országos közművelődési értekezlete társadalmi segítséget kér 
a demokratikus magyar kultúrintézmények felállítására

került. Peteifit Sándor marosvá- 
sárhelyi kiküldött a zenei anya
nyelvnek a gyermekelőadásokkal 
való elkezdését javasolta, Simon 
János, Udvarhely megye közmű
velődési felelőse a székely diákok 
falu járó daloscsoportjairól adott 
számot s Nagy Géza kolozsvári 
református kollégiumi tanár, a 
MNSz országos intézőbizottságá
nak tagja. járási és megyei dalos
ünnepélyek rendezését, valamint 
Bartók és Kodály Szellemében ele
mi és középiskolai dalos-tanköny
vek bevezetését javasolta. Az ér
tekezlet egyhangú határozattal ki
mondotta a „Daloljunk együtt"- 
mozgalom felélesztését az uj, de
mokratikus magyar népi dalkultu*  
ra megvalósítására.

Végezetül Entz Géza egyetemi 
tanár a magyar műemlékvédelem
ről tartott előadást, közölvén, hogy 
az illetékes müvészetügyi minisz
térium a^Magyar Népi Szövetség 
javaslatára elismerte a Kolozsvárt

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség központjában működő Országos Közművelődési Bi
zottság elsőizben rendezett értekezletet az egyes erdélyi vármegyék magyar közművelődési felelősei
nek részvételével. A kétnapos tanácskozás során felvetődtek a romániai magyar tanügy, színművé
szet, irodalom és képzőművészet, muzeumügy és műemlékvédelem, valamint a szabad művelődés idő
szerű kérdései, s a közös határozatok a mai gazdasági nehézségek ellenére is bizakodással tölthet
nek el bennünket.' Az erdélyi magyar kultúra él, fejlődik s egyre szélesebb tömegek demokatikus igé
nyeinek kielégítésére szolgál.

Társadalmi segítség kell a magyar iskolák felszerelésére
A MNSz központi székházának 

lászlódiszbe öltözött nagytermé
ben szombaton reggel Balogh Ed
gár, az Országos Közművelődési 
Bizottság elnöke, nyitotta meg a 
közművelődési felelősök értekez
letét. Üdvözölte az értekezleten 
megjelent tizenhét erdélyi várme
gye képviselőit s az egyházak és 
kultúrintézmények kiküldötteit, 
majd rátért az állami költségvetés 
parlamenti vitájának ismerteté
sére.

ványmegyék számára jő vándor- az EMKE-ingatlanok magyar köz- 
szintársulatokat és vendégszerep- művelődési célokra váló felhaszná. 
léseket kívánt. Válaszában Szent- 
imrei Jenő bejelentette, hogy a 
magyar művészeti vezérfelügyelő, 
ség a vidék számára két magas 
színvonalú kamaraegyüttes felállí
tását tervezi s a magyar népművé
szet fejlesztésére is felállít egy ka
lotaszegi és egy székely népi ván
doregyüttest. ’

Szombaton délután került sor az 
újraéledő Erdélyi Magyar Köz-

— Parlamenti képviseletünknek művelődési Egyesület munkaprog- 
- mondotta — a román demokrá- - - _ - .
cia őszinte és következetes tényé
téivel szövetségben kemény har
cát kell' megvívnia a nemzeti 
tgyenjoguság ellenségeivel, amig 
aonban magyar kulfurintézmé- 
vjeink számára a kellő tételeket 
n, állami költségvetésben kihat col
jait, társadalmunk sem maradhat 
tétlen. Saját erőnkből kell meg- 
thpoznunk uj, deníokratikus in- küldött a keskényfilmekkel törté- 
fé-ményeinket, a népfőiskolákat, nő népfőiskolái oktatást sürgette, 
népi kollégiumokat, népkönyvtá- Daday Loránd, Szolnok-Doboka 
ratat és népi múzeumokat, hogy közművelődési felelőse közösen 
feltörekvő munkásságunk és föld- kidolgozandó népfőiskola! tan- 
mivességünk alkotó szellemi ere- könyvet javasolt, Lukács Sándor 
jével kapcsolódhassunk be az or- kisküküllőmegyei kiküldött pedig 
tiág újjáépítésébe-

A megnyitás után Felszeghy 
Ödön közoktatásügyi vezértitkár a 
agyar iskolák fejlesztésének tár- 

J tartott elő- 
____ Gyakorlati példákon igazol.

ramjának megvitatására. Balogh 
Edgár, az értekezlet elnöke, is
mertette az EMKE népfőiskolái 
céljait s felkérte a megyei közmű
velődési felelősöket, hogy július, 
augusztus és szeptember hóra ké-

népi zene mellett
Nagy István, a kolozsvári Má

száséit elő a megyei népfőiskolái‘gyár Zeneművészeti Főiskola igáz- 
előadóképző tanfolyamokat.

A javaslatot követő vita során 
Tejnor József szebenmegyei ki-

lását kérte.
Az értekezlet további folyamán 

Faragó József egyeteini tanárse
géd a népkönyvtárak számbavéte
léről és újjászervezéséről, Asztalos 
István író, a Falvak Népe szer
kesztője pedig a magyar irók vi
déki látogatásainak megszervezé
séről tartott előadást, Kubán End
re temesvári kiküldött felszólalá
sában a bánsági magyar irók 
élénk falusi felvilágosító munká
ját ismertette.-

A11 '«11- javastaruru, ebismerte a nuiuzsuariÁllásfoglalás a macjyOF 'székelő Országos Maggat Műemlék 
népi zene mellett Bizottságot. Az előadó felvázolta
U„J, István, a kolozsvári Ma- 

StfK .anyanyelv ápolói 
tartott előadásában nyilvános enek- V - - -
órák bevezetését javasolta s egy
ben bejelentette, hogy a főiskola 
nyáron karnagytovábbképző tan
folyamot nyit az uj magyar kő*  
rusmüvészet ápolására.'-

Az előadást követő élénk .vita 
elárulta, hogy á dalkultura ügye 
szellemi érdeklődésünk előterébe

temberi országos vándorgyűlés 
Nagyenyeden.

Három ssegst a Petőfi- 
alap javára!
Vasárnap délelőtt került sor a 

hyári közművelődési munkaterv 
anyagi alátámasztásának megvjta-

SZTAUN 
vezéríábornagy 

és Harold Stassen 
a szsvje’-aiiwikai 

viszony alakulásáról

fására. Az értekezlet tudomásul 
vette az 1945-ben létesített Petőfi- 
alap elszámolását és Lészlóffy 
Aladár (Torda), Tejnor József 
(Nagyszeben) és Farkas Kálmán 
'(Szatmárnémeti) személyében el
lenőröket küldött ki az elszámolás 

‘ felülvizsgálására.
Az értekezlet felhívással fordul 

Románia magyar társadalmához a' 
Petőfi-alap támogatása érdekében' 
s e célra városonként minden ma- . 
gyár lakostól három, használható 
szeg felajánlását kéri. A szegeket 
az ifjúság előre meghatározott na
pokon gyűjti össze és a; 
Kaláka szövetkezeti központ érté
kesíti. Ugyancsak a Petőfi-alap ja
vára városokban és falvakban 
egyaránt Magyar Művelődési Na
pokat rendeznek május és junius 
folyamán.

A Petőfi-alapból fedezi az or
szágos közművelődési bizottság az 
idei segesvári Petőfi-ünnepély 
költségeit s ebből kap támogatást 
az EMKE a népfőiskolái tanfolya
mok megrendezésére, valamint a 
népi kollégiumok, népkönyvtárak 
és népi múzeumok előmunkálatai
ra is. A nyári munkaterv végez*  
tével a Petőfi-alapból általános 
magyar közművelődési alapítvány 
létesül.

A közművelődési felelősök va
sárnap. folyamán László Gyula 
egyeteini tanár vezetésével megte
kintették az Erdélyi Szalon román, 
-—magyar képzőművészeti kiállí
tását és látogatást tettek az 1848-' 
as ereklyemuzeumban is, ahol Kiss 
Jenő iró, az EMKE főtitkára, ka
lauzolta a vendégeket. A közmű-1 
velődési értekezlet vasárnap este a 
Móricz Zsigmond Kollégiumban 
zárult, ahol Szentimrei Jenő, Kós 
Károly és Nagy István irók a bu
dapesti Román Kulturhéten szer
zett benyomásaikról számoltak be.
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jadalmi támogatásáról 
.llást. Gyakorlati példa 

1’ü‘ía, hogy okos gazdálkodással, hul- 
. adékanyagok értékesítésével és 

fellő társadalmi érdeklődés ki
oltásával milyen eredményesen 
khet iskolaépületeink és iskolafel
szereléseink háborús kárait és 
hiányait pótolni. Bejelentette, 
iorgt a magyar közoktatásügyi ve- 
tirtítkárság a Magyar Népi Szö
vetséggel karöltve intézményesen 
mijtja megoldani a magyar isko- 
hi önsegély kérdéseit.

Az előadást követő felszólalá
st során feltűnést kellett Farkas 
Üúmán szatmármegyei közmüve- 
lödési felelős beszámolója tizen- 
Arora szatmárnémeti magyar kö- 
'iskola műkedvelő-versenyéről.

- verseny során, melynek győzte- 
‘ePetőfi-sorlevet kap. már eddig 
■S tekintélyes összeg jutott a ma- 
svar iskolák felszerelésére, • Vala
mint a szatmárnémeti EMKE-fiók 
Népfőiskolái alapjára. Ugyancsak 
■■'''ünést keltett Kakas István bi- 
'■fmc'ryci kiküldött jelentése a 
' nyváradi magyar kövéniskolák 

l-nlfurecoportíoiról.

Mecroldódott a fcrlusi 
színjátszás kérdése

, A második előadó, Szrntimrci 
művészeti vczérfelügyelö is- 

"ktette a vidéki műkedvelő clő- 
■-■fek engedélyeztetésének uj el- 

■:."át :t azokat a könnyítéseket, 
"<!yckkcl a MNSz köziniivdődé- 

1 izmrágni ti magyar művészeti 
'Árfeliigyelőséggel cgyüttmü- 
'Ive « népszokássá vátf falusi 

-’ryar .'■.zinjárzást lényegesen 
'■"ídtcnck. Az értekezlet meg- 

■'''iró.-.sal vette tudomásul, hogy 
- snitt a már engedélyezett s.tin- 

■r:üok jcg.bzckc és jgy tij erővel 
"tánditlh at a magyar műkedvelő 
"játszás.

J^-Ak Ferenc. ZJsófehér vármc- 
p s közművelődési felelőse, a Bzór-
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J bélte és a függetlenség napjának megünneplése

Íl^SiThíi fel Ai ® kívánságunk, h©gv Románia és a Ssovtetunló• iw&nuwyr közötti baráti kapcsolatokat megerősítsük
BUKAREST. — A fővárosban, mint 

az egész országban, május 9-ét és 10-ét 
szerény keretek között ünnepelték meg.

A fővárosban május 9-én a „Cercul 
Militar" helyiségeiben I. Mihály király, 
a kormány, a Szövetséges Ellenőrző 
Bizottság és a diplomáciai kar tagjainak 
részvételével ünnepelték meg a béke 
napját, a fasizmus felett aratott győze
lem második évfordulóját.

1. Mihály király saját elhatározásából 
a legmagasabb kitüntetéseket adomá
nyozta Tolbitkin marsallnak, Szuszáj
kov vezérezredesnek és több más ma- 
gasrangu szotjet tisztnek, akik részt- 
vettek a felszabaditási harcokban.

__ Ma — mondotta I. Mihály ki- helyettes vezetője válaszolt. Beszédében 
rály, mielőtt a k tüntetéseket -kiosztotta 
volna —, amikor mindnyájan a győze
lem napját ünnepeljük, boldog vagyok, 
hogy alkalmat találok a Szovjet Had
sereg néhány vitéz katonájának kitün
tetésére és ezzel újabb jelét adjuk ama 
kívánságunknak, hogy a Románia és a 
Szovjetunió közötti baráti kapcsolato
kat megerősítsük.

rámutatott arra, hogy május y-e nem
csak a Szovjetuniónak ünnepe, hanem a 
világ összes népeié is, amelyeket a Szov
jetunió a hitlerizmustól megmentett. Ép
pen ezért — mondotta Szuszájkov ve- ■ 
zérezredés —, a kitüntetéseket a szovjet 
tisztek a román nép elismerése jelének 
tekintik azért, hogy azt a hitlerista rab- 

....... a ____ igából kiszabadították és függetlenségét 
I. Mihály király után Mihail Lascar visszaadták.

hadügyminiszter köszöntötte a kitün
tetetteket, majd Groza Péter fejezte ki 
szerencsekivánatait a kitüntetetteknek.

A beszédekre Szuszájkov vezérezre
des, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság

Este az „Ateneul Roman" dísztermé
ben volt ünnepség, amelynek főszónoka 
Groza Péter miniszterelnök volt.

— Ezen a napon ,— mondotta többek 
között a miniszterelnök — elsősorban a

«■!

fog! a Skovetm
— mondotta Gyöswösi magyar külügyminiszter

BUDAPEST. (Agerprcss.) Gyöngyösi külügyminiszter Magyal ország külpolitikájáról mondott 
beszédében hangsúlyozta, hogy Ma gyarországnak jó viszonyban kell élnie a Szovjetunióval. Nagy*  
jelentőségű, hogy ez az együttműködés zavartalan Jegyen k teljes bizalom Jegyen az alapjn.

Groza miniszterelnök budapesti látogatásáról szólva kijelentette, hogy a látogatás szín !yes 
baráti volt s gazdasági és politikai együttműködés fogja követni.

ÓS

NAGYVÁRAI). — Az állambiztonság közegei letartóztatták Bridca lo.in volt hadnagyot, áld 
1914 szeptember 24~cn a biharmegyei Gyanta községben resztvett 41 polgári személy, köztük gyer
mekek, ifjak, nők és aggok lemészárlásában. Bridca Ioan mindezidcig a vaskóhi járás egyik községé
ben jegyzői hivatalt töltött be s letartóztatása a megyében nagy feltűnést, keltett. Az elfojtott tömeg
gyilkost. Kolozsvárra szállítják és hadbíróság elé állítják.

Mint ismeretes, 19-14 őszén a belényesi helyőrség több tagja Gyanta községben, a fennálló 
hadijoggal ellentétben, általános gyújtogatás cs rablás során borzalmas jelenetek- között l;ivé:;< . i.'tte 
a község 41 lakosát s a szerencsét len áldozatokat haláluk után kifosztotta. A gvantai tömegmészárlás 
egyik tettesének előállítása igazolja, hogy a román demokrácia keményen leszámol a faji elfogultság
ból eredő vérengzések elkövetőivel,

Szovjetunió hős népeire, a hatalmas Vö
rös Hadseregre és annak nagy parancs
nokára, Sztálin generalisszimuszra gon
dolunk.

Hasonló szerény keretek között ünne
pelte meg a főváros május 10-ét is. I. 
Mihály király, a kormány, a Szövetsé
ges Ellenőrző Bizottság és a diplomáciai 
kar tagjai Te Deumon vettek részt.

Sztálin generalisszimusz e nap alkal
mából táviratilag üdvözölte Groza Pé
ter miniszterelnököt. Táviratában a 
Szovjetunió miniszterelnöke hangsúlyoz
ta, hogy május to-e Románia függet
lenségének és önállóságának napja.

A knlosfititri ünnepség
KOLOZSVÁR. — Május 1.0-ének 

megünneplése Kolozsváron is —‘a 
király óhajának megfelelően — 
szerény keretek között történt. Az 
ünnepség délelőtt 10 ón kor a Ma. 
linovs/ki-téri görögkeleti székes
egyházban jstentiszte.íet tel kez
dődött, amelyen megjelet’.t Ptccap 
tábornok hadscrcgjisranesnokkal 
az élen a kolozsvári hadtest tiszti
kara, Pogaccanu Vasile megyefő
nök vezetésével a vármegye és a 
város tisztviselői kara, valamint 
a demokratikus pártok kiküldöt
tei, közöttük a MNSz képviselői js.

Az, istentisztelet, után Prccnp tá
bornok előtt elvonult a katonaság 

* ..áz nia.

’l órai kezdettel a román 
Színházban nz Egyetemi 

"1 Arcvnnai r?nd''zéaé1»cn 
ünnepélyt tartónak, nme- 

ile .itltár ismer-

egv <li.'!z
i)éh 1

Nemz. 
Dcnu ' .
mii" 'i '1' 
Íven Moldovait V..........
tette májig' 10-énck történelmi je
lentőségét.

Az összes kolozsvári v-kolak 
a pomzrt-cvcl'-siig.vi ini’>i-ztcr ren
deleté ab’pj.in ezen a n.ipon ;rko- 
l;í;l;b. n rcmh-zti-k iinr.''p'íy: és Út 
ctnlcM-zjek mrj: május’, 10-nek. nz 
ország függeti'nségcűck napjától#
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Lépésről-lépésre
A. román írók és a romániai magyar irók találkozásai során 

tervbevett kölcsönös irodalmi ismertető előadások örvendetes meg
valósítását látjuk az ország nagyobb városaiban. Csak nemrég az 
erdélyi magyar irók Bukarestben szerepeltek, ezt megelőzőleg Kolozs
várt mutatták be az élő román irodalmat, a budapesti román—ma
gyar kulturhéttel párhuzamosan pedig Erdély több városában is 
megrendezték az élő román irodalmat ismertető előadásokat.

Temesvárt az elmúlt vasárnap az élő bánsági román irodalmat 
tolmácsolták magyar nyelven íróink. Április 18-án az ottani román 
irók mutatják be az élő magyar irodalmat. Hasonló kulturestet ren
deztek tegnap este Marosvásárhelyt Gagyi László, Veégh Sándor, 
Molter Károly és Anfalffy Endre dr. közreműködésével. Nagyvara
don a Magyar Népi Szövetség es a Romamaa Magyar írószövetség 
nagyváradi tagjai ma rendezik meg a két nép kulturközeledését szol
gáló irodalmi estet. A magyar szellem képviselőinek lendületes mun
kája igy viszi lépésről-lépésre sikerre Petőfi és Balcescu századokra 
íránytszabó örökségét - _____________

MÉGKEZDIK A SZOVJETUNIÓ
BÓL KAPOTT GYAPOT SZÉTOSZ- 
ÍTÁSÁT. A most' szétosztásra kerülő 
gyapotot a román—szovjet szerző
dés szerint a következőképpen osztják 
teli Ijoo tonnát az ipar, 6ooo tonnát 
az ellátószervek és az INCOOP, aooo 
tonnát a technikai ipar, 2500 tonnát 
szabadkereskedelem és ioco tonnát a 
hadsereg szükségleteire -fordítanak.

A ROMÁN—SZOVJET VASÚTI 
ÖSSZEKÖTTETÉS kiépítésére május 

’8-án Rotnaníuc kereskedelmi miniszteri 
megbízott repülőgéppel Moszkvába uta
zott. Nemsokára megkezdődnek Romá
nia és a Szovjetunió vasúti forgalmát 
lérintő tárgyalások.

MIHÁLY KIRÁLY KIRÁLYI REN
DELETET IRT ALÁ, amelyben a kor
mány több tagját a „Román Korona
renddel" tüntette ki. A kitüntetettek 
között szerepel Bagdasar Florica, Live- 
Zeanu Octav, Vantu Gheorghe, Alexan
drini, Traian . Savulescu, Porfiri, Radu 
Rosculet, Ion Pás és Lascar tábornok.

AZ UJ PÉNZÁTUTALÁSI DIJAK 
a következők: 500.000 lej után 50.000, 
1. millió lej után 75.000, 2 millió lej 
után loo.coo lej átutalási dij fizetendő. 
3 millió lej után 125.000 lej, 4 millió 
után 150.000, 5 millió után 175 ezer és 
6 millió lej után 200.000 lej az újonnan 
megállapított dij. 10 millió lej átutalási 
dija 300.000 lej, mig 15 millió lej után 
375.000 lej és 20 millió lej után 450.000 
lej, 30 millió lej után 600.000, 40 millió 
lej után 750.000, 50 millió lej után 900 
ezer lej az újonnan megállapított átuta
lási . dij összege.

A KOLOZSVÁRI PÉNZÜGYIGAZ- 
GATÓSÁG felhívja úgy a nagy, mint 
a kiskereskedőknek a figyelmét a hiva
talos közlöny 1947 április 22-i számá
ban közzétett 268. számú rendelet 6. 
mellékletére, amely a gyapjúszövetek 
bejelentési kötelezettségéről szól. Ennek 
alapján minden nagv- és kiskereskedő 
köteles az 1947 április 22-én reggel tu

MŰVÉSZET
Kolozsvárra, jön a

KOLOZSVÁR. — A demokrata 
román hadsereg mindent megtesz 
a katonák szellemi nevelése érde
kében, hogy azok társadalmunk 
hasznos és felvilágosult tag
jaivá váljanak. A hadsereg 
kebelében meghonosodott uj szel
lem egyik . értékes vívmánya a 
„Hadsereg Színháza", mely Buka
rest legmodernebb szinhézában 
működik s hatalmas sikerrel szol
gálja a demokrata tömegnevelés 
ügyét.

A VI. hadtestparancsnoksag 
mellett működő ncvclőszolgálat pa
rancsnokának, Morféi tábornoknak 
közbenjárására a , Hadsereg Szín
háza" Kolozsváron is benfrutatko- 
zik. Május 16-án az Állami Magyar 
Színházban AJ. Bobescu ,,Az el
varázsolt furulya" című háromfel- 
vonásos operettjét, adják elő, m’g 
május 17-én a Román Nemzeti 
Színházban Valeriu Campeanu 
„Tündérkő" című vigjátéka kerül 
bemutatásra.

A „Hadsereg Színháza" 100 
tagit együttesse), ének- és balett
karral, valamint 30 tagú zenekar
ral jön Kolozsvárra. A színészei: 
között több fővárosi kiválóság sze
repel. A zenekart Radu Botez, az 
ország egyik legkiválóbb karmes
tere vezényli, a rendezést pedig Al. 
Bobescu igazgató, a kolozsvári 
Román Nemzeti Színház volt ki
tűnő' rendezője végzi. A nagyszerű 
együttes szereplése elé fokozott 
várakozással tekint Kolozsvár tár
sadalma p biztosak vagyunk abban, 

lajdonában lévő árut nemenkint, cik- 
kenkint, négyzetcentiméterenkint, súly 
szerint, hosszmérték szerint, szarnia ár 
szerinti kimutatás alapján részletes lel
tárral bejelenteni. Gyapjúszövetnek^ szá
mit bármilyen gyapjúból, állatig szőrből, 
valamint összetett szálakból szőtt (40— 
150 milliméter) szőttes áru, amelyek 20 
százaléknál több gyapjút tartalmaznak. 
Részletes felvilágosítást a pénzügyigaz
gatóság I. emelet 29- számú szobájában 
naponta adnak. A bejelentési határidő 
május 22.

A GRAFIKAI MUNKÁSOK és Mun
kásnők Szakszervezete felhivja mun
kanélküli és rokkant tagjait, hogy leg
később szerdáig, május 15-ig jelentkez
zenek a szakszervezetben ellátószervi be
jelentés végett. Úgyszintén jelentkezze
nek a szabadságon lévők az üzemeikben. 
Mindenki hozza magával a. maga éj? 
családtagjai rendőrségi bejelentőlapját 
A vezetőség.

KÉTSZÁZSZOROSÁRA EMELTÉK 
FEL A BŰNÜGYI, KÖZIGAZGATÁSI 
ÉS FEGYELMI PÉNZBÍRSÁGOKAT, 
amelyet az 1945 január 1 óta érvényben 
lévő törvények és rendeletek előírnak. A 
pénzbírságok elzárásra történő átváltoz
tatásának, alapjául egy napra .100.000. lei 
pénzösszeget állapítottak meg. A birói 
dijakat tízszeresére emelték. Mindazokat 
a dijakat, amelyeket az 1945 junius i-én 
hozott 422. számú törvény állapit meg a 
törvényszéki bélvegekre vonatkozóan, 
tízszeresére emelték.

HARMINCMÉTERES SZAKADÉKBA 
ZUHANT EGY TEHERGÉPKOCSI. 
Marosvásárhely! tudósítónk jelentése sze
rint Nyárád.tő. mellett 30.méteres sza
kadékba zuhant a CFR egyik tehergép
kocsija. A kocsi vezetője átadta a kor
mányt kísérőjének, aki nem értett a gép
kocsivezetéshez. Ez okozta a szerencsét
lenséget. A kocsi pozdorjává zúzódott 
és súlyosan megsebesítette a közelben 
tartózkodó Botos Nicolaet. A bentülők 
csodával határosán sértetlenek ma
radtak.

Hadsereg Színháza
hogy megérdemelt sikert fog 
aratni.

Hogy mindenki számára lehető
vé tegyék az előadások megtekin 
tését, a helyárakat- húszezer és 
hatvanezer lej között állapították 
meg.

, SZENTGYÖRGYI ISTVÁN" 
ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 

MŰSORA:

Kedden este fél 8 órakor: Egy pohár 
víz.

Szerdán délután fél 5 órakor: Tommy 
cs társa.

Este léi 8 órakor: Egy pohár víz.
Csütörtökön délután fél 5 órakor: 

Senkit sem terhel felelősség.
Este fél S órakor: Egy pohár víz. '

A KOLOZSVÁRI ZENE. ftS SZÍN. 
MŰVÉSZETI FŐISKOLA HANG

VERSENYSOROZATA:

Május 13-án, kedden este 8 órakor: 
Tokaji --Halmos cselló — zongora szoná- 
tacstjc.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSOR,\:

GABITŐL: A francia leány. (Ma- 
áctnoi’clic Fifi).

CORSO: Alaszkai kamillák.
RIO: A postamester. Magyar fel

iratokkal.
ROYAL: Makacs Kata. A legkedvc 

sebb zenés vígjáték.
ROYAL-PAI.ACE: hajsza a férfiak 

után. A legújabb olasz premier film.
SELECT: Csillagos lobogó alatt. Iz

galmas amerikai kémdráma.
URÁNIA; j-ös. őrház. 

Az UTUNK
u) száma az erdélyi magyar irók 
nemrégen lezajlott bukaresti láto
gatásának és az ottani román— 
magyar szellemi találkozónak a 
jegyében áU. Vezető helyen közli 
a lap Octav Ltvezeanu tájékozta
tásügyi miniszter üdvözlő szavait, 
melyekkel közös irodalmi előadá
suk alkalmából a román és az 
erdélyi magyar irókat köszöntötte. 
A bukaresti ut élményeiről, tanul
ságairól és az ott kialakult uj 
tennivalókról Asztalos István, 
Méliusz József, Nagy István és 
Szemlér Ferenc számolnak be, il
letve tájékoztatnak. A szám ezen
kívül gazdag román vonatkozású 
anyagot is közöl, igy Geo Bogza 
szép Írását a Coziai kolostorról 
Horváth István fordításában, Ci
cerone Theodorescu versét Kiss Je
nő fordításában, gazdag román 
sajtószemlét Szabó Lajos összeál
lításában és egy nagy riportot a 
Magyar—Román Társaság eddigi 
széleskörű hídverő munkájáról.

A lap további anyagából kiemel
kedik Balogh Edgár cikke az er
délyi magyar értelmiség mozgósí
tásáról nemzetiségi feladataink 
megvalósítása érdekében, Brüll 
Emánuél trasa a festet-lelket ne
mesítő természetjárás problémái
ról, valamint Salamon László jegy
zeteit a Jehova Tanúi nevű szektá
val kapcsolatban. A külpolitika 
időszerű kérdéseit Laer József és 
Balázs Pál írásai világítják meg, 
mig Székely Dávid Gyula a szé
kely közbirtokosságok, Kovács 
György pedig a háborús bűnös 
Nyirő József ügyének társadalmi
irodalmi kérdéseit fejtegeti. A lap 
szépirodalmi anyagában Aragon 
Louis, Jánosházy György. Békéssy 
András, Hegyi Endre, Holló Er
nő, Horváth Imre, Kacsó Sándor, 
Puskin és Török Imre verseit, va
lamint Károly Sándor, S. Hajós 
Alice, Sőni Pál, Zdbojszky Marta 
és Elifford Odets írásait tataijuk. 
Még számos kisebb közlemény-es 
keresztrejtvény-rovat egészíti ki 
és teszi teljessé a lap változatos 
tartalmát.

fák x&tekMi

Rlircen Borsán
bukaresti főzeneigazgató vezényelte az 
Ardealul zenekart. Nemcsak jo zenekar
nevelő, biztoskezü karmester, de válo
gatott ízlése is van, amit abból a műsor
ból láttunk, melynek betanítására e' 
vezénylésére vállalkozott. Három francia 
mester kiváló alkotása szólalt meg. De
bussy: „A tenger" című szimfonikus kö 
teménye a mester legjobb és legérettebb 
idejéből való és komoly adottságú ze
nekart tételez fél. Magunk is csak cso
dálkozhatunk, hogy Barsan mester mi 
mindent tudott ebből a műből közönse- 
^ével megértetni és muzsikusaival elme 
séltetni. A Franck-i idők egyik legje
lentékenyebb szimfonikus alkotasavai, 
Chausson szimfóniájával nyitotta mțl a 
zenekar hangversenyét. Ritkán hallha
tó, a színekben és bizalmas érzésekben 
gazdag Franck szellemében fogant alko
tás, melyet először játszottak_ nálunk. 
Nemcsak hogy örvendünk a műnek, de 
reméljük, hogy a filharmónikus társaság 
máskor is műsorra tűzi és bizonyos, hogy 
a közönség is szivébe fogja zárni, ha 
lobban megismeri.

A két érdekes és értékes, hangszinek- 
re épített mű között ez idényben mar 
másodszor hallottuk csonkán Lalo Spa
nyol szimfóniáját (két középső tételet 
kár elhagyni, mikor olyan jók!), melyet 
Pejér—Lavan Sándor szolaltatott meg 
sikeresen. Külön örömet jelentett a ze
nekar rugalmas kisérete.

fotino Mitria
bukaresti zongoraművésznővel ismerked
tünk meg az Ardealul Filharmóniának 
vasárnapi hangversenyén, aki Schumann 
zongoraversenyének elegáns, érzékenye es 
részleteiben is pontosan kidolgozott e’ 
adásával avatta eseménnyé a zenekar 
hangversenysorozatát. Mindezeken túl 
Fotino egyszerű zenei beszédmódén a. vi
lágos kamarazeneszerü előadása érdé 
mcl dicséretet. Sajnos, a művésznő be 
tegen érkezett Kolozsvárra és Schum.v : 
össz.játék szempontjából nehéz, z.enekr 
verseny-müvéhez, a nagy karmesteri r.'" 
korlattal még nem rendelkező, de tehet
séges. komoly adottságú loduta Ző" 
mondnak és a fiatal zenekarnak egy fél
órás együttes-próba nem bizonyult elég 
ségcsnek.

Beethoven 3-ik, Leonóra nyitányának 
bevezetése vontatott volt, de a mii szép 
"■gcit kiemelte a részletes kidolgozasmód 
és .vzincs előadás. Cezar Franck gvönyö 
rii szimfonikus zenekari tétele (Rcdcmp 
tion) a kürtös bizonytalan kezdőhang 
Iái miatt szegényesen indult, de már az 
átvezető rész csodálatos istenes sz.ép.cgci 
jól hatottak. Strauss Salome táncának 
■zenekari színeit és légkörét teljes szép
ségében érvény e-itetie Toduta lendüle
te» vezetése.

(L. I. I.)

AZ OR
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| Népi leánykollégium felállítását

nlnv&inp*  tervezi Kolozsvárt az erdélyi magy^ 
nök 4s.as bizottsága

kára is felkészíti a leányokat, 
A kezdeményező bizottság } 

munka védnökéül felkérte a 
mán és magyar közélet képvis>K 
közül Groza Péter dr. miniszter^, 
nököt, Teohari Georgescu, Gb«_ 
orghiu-Dej nemzetgazdasági 
Florica Bagdasar egészségiig 
minisztert, Rosetti asszonyt, 
Romániai Nők Demokrata Szöv^j, 
ségének az elnökét, Márton 
és Fiedler István római katolft^ 
Vásárhelyi János református, 
Elek unitárius és Argay GyiJ., 
evangélikus püspököt, valarjg, 
Kurkó Gyárfást, a Magyar 
Szövetség országos elnökét.

A MNSz központi főbizott
ságának a kezdeményezésére a 
demokratikus magyar női szerve
zetek és az egyházi nőegyletek ve
zetőségének részvételével széles
körű munkabizottság alakult, 
hogy megfelelő munkaterv kidol
gozásával és megvalósításával mél
tóan és maradandóan emlékzetessé 
tegye az 1848-as magyar szabad
ságharc századik évfordulóját.

A munkaterv kiemelkedő része 
magyar népi leánykollégium léte
sítése Kolozsváron. Ebben 48 te
hetséges falusi magyar leány 
megfelelő gondozás mellett gaz
dasági szakoktatást nyerne. A 
kollégium komoly népnevelő mun-

A város 829 lakosnak adott ingyen 
ra$$O: területet zöldségtermesztésre

A város vezetősége 820 munkásnak, bombakárosult szegénysor, 
suaknak és közalkalmazottnak összesen 200 hold területet adott 
ingyenes használatra. A város vezetősége ezzel is elő akarja-^segit®) 
a zöldségtermesztést és egyben meg akarja segíteni azokat, atöe 
földdarabok megművelését vállalták. Mind a 200 hold föld a var» 
területén, a központtól nem messze terül eL

0 1 , a
ukaresi: eljárási törvényt
A parlament által legutóbb meg

szavazott 103-as számú törvénnyel 
módosították a pénzügyi eljárási 
törvényt Ennek értelmében az 
adófellebbezési bizottság határoza
tai ellen beadott panaszíratot (re- 
cursot) a törvényszék bírálja el, 
ha az adókivetési jegyzőkönyvben 
megállapított adóköteles jövede
lem az évi 200 millió lejt nem ha
ladja meg. Ezen az értéken felül, a 
panasziratot az ítélőtábla bírál
ja el.

Módosították a 168. szakaszt is. 
Eszerint az állami bélyegilletékek 
lerovásánál csak 100.000 lejig le
het bélyeget használni. A. 223. 
szakasz 6-ik pontjának módosítása 
folytán valamely ipar vagy egyéb 
foglalkozás - gyakorlásához szük
séges gépeket és eszközöket 5 mil
lió lej értékig az adós választása 
szerint lefoglalni vagy azok ellen 
végrehajtást vezetni nem lehet.

A 274. szakasz módosítása kö
vetkeztében a'végrehajtási eljárás 
során készített foglalási jegyző
könyv és árverési hirdetmény el
leni fellebbezést 300.000 lej adó
értékhatárig a járábirósághoz, 
ezen felül a törvényszékhez kell 
beadni. Az állam által követelt 
összeget nem kell birói letétbe he
lyezni, ha az az 1 millió lejt nem 
haladja meg.

A módosított 13-ik. szakasz ér
telmében minden évben adóbeval
lást kell benyújtani az egyenes
adó és az összjövedelmi adó meg-

Az amerikai katolikusok a román aszálysujtotta vidékek 
mára újabb szeretetac’ományokat küldöttek. A küldeményt OHJ 
Patricio Geraldo. a bukaresti pápai nuncius ellenőrzése mellett ol
tották ki Moldvában a nélkülözők között.

A pápai nuncius Brailában, Galacban, Kariadon, Romanbí’ 
Hahucestiben és Iasiban tett látogatása után visszatért a fővárosj 
A pápai nuncius a Székelyfölíínek a szűrazságsujtotta év köveiké1’* 
ben nyomorgó népét nem látogatta meg és az amerikai küldeményt1' 
bői sem juttatott szűir.ukra.

Á Székelyföld népe körében a legnagyobb visszatetszést sz’J 
az, hogy a Román Vöröskereszt vezetői, akik az amerikai, szerek'^ 
adományokat kiosztják, eznttal is reakciós szempontoktól vezérel' 
hajtották végr? feladatukat. Emlékezetes, hogy' az első amerj 
szerctctadományt is csak Moldvában osztották ki. bár a CARS. ■' 
aszálysujtotta vidékek segélyezésére alapított, kormányszerv nyor’ 
■-•-kosán hívta fel iigyelmiikct a Székelyföld nehézségeire is.

Szafmárnémeíi Â vávárlóL- legyclmesell 
. magatartása újabb tírtitl 
* kel oltozoh a piacon

A legutóbbi hetivásáron olyan 
áresések voltak, amilyenre még 
nem volt példa a város történeté
ben. Az áresés a vásárlók fegyel
mezett magatartásával magyaráz
ható. A vásárlóközönség ugyanis 
ezúttal szervezetten jelent meg :> 
piacon 
lúggal 
hivatalos árakat az 
betartassa.

Délre tojást, tejfelt, spenótot 
már a hivatalos áron alul árusi- 

és a legnagyobb szigorai- 
törekedett arra, hogy a 

árusítókkal

állapítása céljából. Az előbbi vab &ön 
Imást január hónapban, az utóbbit 
április hónapban kell beadni. iilor

Az összjövedelmi adóval kap. mü 
csolatos vallomás beadásának la- 
táridejét ebben az évben miadeu 
bizonnyal meg fogják hosszabb? "fi 
tani. '7

Az 55-ik szakasz uj szövege ír- 
telmében az állami egyenesadó 
módosítása magával a? öss- amo
jövedelmi adó módosítását is. fJ2W

A 130-ik szakaszhoz beiktatott 
uj bekezdés kimondja, hogy a ke- jt’a 
reskedelmi és iparvállalatok, vall- B eg 
mint a kisiparosok & kihágási t.,y 
jegyzőkönyv kikézbesítésétől szá- tftor 
mitott három hónapon belül kér líjelei 
hetik annak megsemmisítését vagy kedés 
módosítását az illetékes pénzűéi raga 
hatósághoz benyújtott kérelmük- kési 
kel.

Az uj törvény 11. szakasz, ét- mei 
telmében az 1947—48. ■ adóévbe: «etor 
az egyenesadót a mult évi kivetés 
alapján hajtják be addig is, amié “ 
az uj kivetések megtörténnek. I j5 
régi adót ötszörösére emelik. 020

A 103-as törvény 12. szaka® 
módot ad a szövetkezeteknek, 
hogy közigazgatási utón kérhes-|J2fi 
sék az 1946—47. évre kivetett 
reskedelmi és ipari adójuk Wj* 0."1 

zőkönyvben megállapított értéknry 
vagy arra, hogy a kivetés érd®’ „ 
ben vagy fellebbezés során letár 
gyaltatott-e. Az ilyen kérdemefe- :;rtfo 
legkésőbb május 31-ig be kell a^- i>mtí 
az illetékes pénzügyi hatósághoz ü Sz,

I

X COXXVXXVXXXXX X.Í X£7X-x x «xxxvfj xxxx ——1 ■ , 
vizsgálatát, tekintet nélkül a jeg$£? 
zőkönyvben megállapított értékif_ ‘

& SsákeMöld népe 
. ezutiaB sem kapott 
• aa amerikai segélybe1

a

tottál:. cjjy liter tejfelt. 
lejért adták, a tojás ám pedic ț' 
ronkint !>0()0 lejre ci-eti. 
Bár a zöldségfélékben a a > 
piacon is hiány imitatkojik.y 
vatalos árakat a zöldség!" S’J 
mindössze néhány sz.'i/:.d< ld;--‘ 
ték túl. , . , ■, ■

A piac megszervezése érem J , 
nagy munkát kifejtő dem- ■1 
nőszövctscgckct erőteljesen ■ ■ 
tették a hatóságok is.

c
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ÜÍOSZKVA — A TASS-iroda gyors- 
jci feljegyzések alapján jelentést adott 
c arról a beszélgetésről, amely Sztálin 
,íZértábornagy, a Szovjetunió miniszter
nőké és Harold Stassen, az amerikai 
(jpublikánus párt egyik vezető szemé- 
h-ísége között az elmúlt hónap elején 
íjfolyt. Az alábbiakban közöljük a bc- 
^élgetés fontosabb részleteit.
Stassen megköszöni Sztálinnak, hogy 

fogadta őt és kijelenti: azért kérte ezt 
,-fogadást, hogy tiszteletét tehesse Sztá
rnál, mint a kormány fejénél. Kije
lenti, hogy a Szovjetunió és az Egye
di Államok viszonya igen nagyjelentő- 

volt a háborúban és nagyjelentőségű 
je» továbbra is. Megállapítja, hogy a 
(.ovjetunió és az Egyesült Államok gaz- 
éssági rendszere igen eltérő. A Szovjet
edé gazdasági élete a szocialista terv
gazdálkodás elvein épült fel és fejlődését 
1 Kommunista Párt irányítja. Az Egye- 
jjt Államokban szabad gazdaság van, 
inely a magántőkén alapszik. Stassen 
Bt szeretné tudni, hogy Sztálin véle
ménye szerint egy és ugyanabban a ví
gban megférhet-e egymás mellett ez a 
t>! gazdasági rendszer és együttmüköd- 
jttik-e egymással a háború után?
Sztálin azt válaszolja, hogy ez a két 

nr.-lszer természetesen együttműködhet 
Ijpnással. A közöttük fennálló kiilönb- 
líftek nincs lényegbevágó jelentősége, 

\tnmnyiben a két rendszer egyiittmükö- 
j Kiéről van szó. Németország és az USA 

Uasági rendszere azonos volt, de 
tígis háború tört ki közöttük. Az USA 
íf t Szovjetunió gazdasági rendszere 
ülönböző, de mégsem viseltek háborút 
tțpnâs ellen,, hanem együttműködtek a 
íiboru -alatt. Ha a két különböző 
andszer együtt tudott működni a há- 
'gru alatt, akkor miért ne működhetne 
iffütt a békében? Magától értetődő, 
kgy ha meglesz az együttműködésre 
ütiyssló óhaj, akkor együttműködés kü- 
hböző gazdasági rendszerek mellett is 
hbttséges. De ha nincs meg az együtt- 
nikődésre irányuló óhaj, akkor még 
canos gazdasági rendszerek mellett is 
inztveszhetnek egymással akár álla
mi, akár egyes emberek.

Stassen kijelenti, hogy természetesen 
K együttműködésre irányuló óhajnak 
tsgy jelentősége van, de a múltban, a 
Uboru előtt mindkét oldalon különböző 
Jelentések hangzottak el az együttmü- 
iödés lehetetlenségéről. A háború előtt 
•iga Sztálin is tett errevonatkozó kije
lentéseket. De Stassen azt szeretné tudni, 
logy Sztálin véleménye szerint a háború 
Keményei, a fasiszta tergely, azaz Né- 
•etország és Japán veresége változta
tta a helyzeten és most, ha megvan 
a együttműködésre irányuló óhaj, le- 
ltt-e bizni a Szovjetunió és az .USA 
lőzötti együttműködésben?

Már Lenin tanította...
Sztálin azt válaszolja, hogy semmi- 

•ippen sem lehet azt állítani, hogy két 
•ilönböző rendszer nem működhetne 
tjűtt. Két különböző rendszer együtt- 
...... ■ ’ • „ ...........................t Le

ső fejezte ki. Lenin, a mi tanítónk — 
'■mája Sztálin. — Mi szovjet emberek 
'■isiin tanítványai vagyunk. Soha nem 
'-trtünk el és nem jogunk eltérni Lenin 
^'mutatásaitól. Lehetséges — jelentette 
h' Szalin —, hogy mondta: egy rend- 
'«r, például a kapitalista rendszer 
’-tm akar együttműködni, de ezt az 
Híjról mondotta, nem pedig a lehetősé
gről. Ami az együttműködés lehetősé
it illeti, ő, Sztálin, Leninnek azt a né
niét vallja, hogy lehetséges és kíváná
st az együttműködés két különböző 
1‘tdasági rendszer között. Hasonlókép- 

a Szovjetunió népében és kommu- 
i'Jta pártjában megvan az együttmükö- 
■trre irányuló óhaj. Vitathatatlan, hogy 

«2 együttműködés mindkét országnak 
‘utnára. válik.
, A továbbiakban Stassen azt állította, 
'-;y Sztálin a Kommunista Párt 18. 
‘ -gresszusán és 1930. évi teljes ülésén 
'■ in kijelentéseket tett volna, a „ka- 
íjalista bekerítésről" és a „monopolisz- 
«s és imperialista fejlődésről", ami 

'■"értelmű lett volna azzal, hogy a két 
""ág között nem lehet együttműködés.

Sztálin kijelentette, hogy a Kommá- 
’-'.'r Párt egyetlen kongresszusán, a Kom- 
'■‘-■hta Párt Központi Bizottsága egyet- 
" teljes ülésén sem mondotta és nem is 
''rJhatta, hogy két rendszer nem ráü

lhetik együtt. Ö, Sztálin azt mon- 
:"-’a, hogy fennáll a kapitalista bekeri- 
" is a Szovjetunió elleni támadás vé
nyé. Ha az egyik fél nem akar 

't'.atmiiködni, ez azt jelenti, hogy 
"~ill a támadás veszélye. És valóban, 

vetország, amely nem akart cgyiitt- 
'"’idni a Szovjetunióval, meg is tá- 
' '■It-s a Szovjetuniót.

Stassen aztán megjegyezte, hogy Szta- 
’d: arra az előző kijelentésére akar 

" d, amely szerint az USA és Neniet- 
■■':: gazdasági, rendszere azonos. Ki 
: jelentenie, hogy az USA és Nc- 

"■'t'.zé.g gazdasági rendszere különbö- 
"• egymástól, amikor Németország há- 
~t indított.

KOLOZSVÁR. — Az állambiz
tonsági hivatal által foganatosított 
letartóztatások — valljuk be 
őszintén — bizonyos szorongó ér
zéseket váltottak ki még azokban 
is, akiknek erre semmi okuk nem 
volt. A reakció suttogó propagan
dája a letartóztatásokkal kapcso
latban különféle rémhíreket igye
kezett terjeszteni, hogy nyugtalan
ságot keltsen.

A letartóztatásokat követő bel
ügyminisztériumi hivatalos közle
mény azonban megsemmisítette 
ezeket a rémhíreket és — kétség
kívül — megnyugvást hozott.

De a közlemény nélkül is azok
nak, akik ismerték és figyelemmel 
kisérték a letartóztatottak ismer
tebb alakjainak tevékenységét, azt 
a megállapítást kellett tenniök, 
hogy illetékes szerveink nem ár
tatlan és nem jóhiszemű enibere-

Had, a
Nem hallgathatjuk el azt sem, 

hogy Vlad Simon volt az, aki a ta
valyi május 10-iki ünnepélyre fel
vonuló munkásságot arra biz
tatta, hogy vigyék csak nyugod
tan ki az utcára a magyar zászlót 
is. Vlad urat azonban távolról sem 
őszinte demokratikus felfogása, a 
magyarság iránti esetleges külö
nös rokonszenv indította erre a 
lépésre. Nem! Hanem az a szán
dék, hogy ezzel, a reakciós agitá
torok által feltüzelt, csak alkalom
ra váró és készeniéiben álló huli
gán csoportok számára támadási 
okot szolgál (ásson. Vlad urat az 
a vágy fűtötte, hogy a román füg
getlenség felemelő ünnepségét vé
res utcai verekedésekké aljasitna 
és a megtévesztett, jóhiszemű 
munkások által utcára kivitt rn.v

Sztálin nem ért egyet ezzel és azt 
mondja,. hogy csak az amerikai és né
metországi rezsimek között volt különb
ség, de nem volt különbség a gazdasági 
rendszerek között. A rezsim ideiglenes 
politikai tényező.

Beszélgetésük ezután az amerikai és a 
szovjet gazdaság; rendszer összehasonli- 
ta.ára vonatkozott, majd Stassen fel
hozta azt a tényt, hogy pártja lapjának, 
a, „New-York Herald Tribune" tudósító
jánál: nem adták meg a beutazási en
gedélyt a Szovjetunióba. Szóba került 
az is, hogy egyes amerikai újságírók a 
tényeket elferditve írnak a Szovjetunió
ról. Stassen felemlítette, hogy a „New- 
York Herald Tribune“-nak annál is in
kább, nagy a jelentősége, minthogy a 
köztarsasagiak a legutóbbi választáso
kon nagy többséget szereztek.

Az amerikai sajtó 
koholmányai

Sztálin azt mondta: „Ez mindegy, 
minthogy mi nem látunk nagy különbsé
get a köztársaságiak és a demokraták 
közt.” A laptudósitó esetével kapcsolat
ban Sztálin egy esetre emlékeztetett:

A három hatalom teheráni konferen
ciáján barátságos légkörben jó munkát 
végeztek. Az egyik amerikai laptudósitó 
(Sztálin már nem emlékszik a nevére) 
azt közölte, hogy a tanácskozáson je
len volt Timosenko marsall — holott a 
valóságban nem volt ott :— és hogy 
Sztálin az ebéd alkalmával megütötte 
Timosenko marsallt.

Ez durva, rágalmazó koholmány volt. 
Nos, vájjon dicsérni kell egy ilyen tu
dósítót?

Azon az ebéden, melyen a teheráni 
konferencia résztvevői Churchill születés
napját ünnepelték, Churchill, Brook, 
Leahy és mások, mintegy harminc em
ber vett részt, akik tanúi lehettek an
nak, hogy semmi ilyesmi sem történt. 
Ennek ellenére ez a laptudósitó az általa 
kitalált koholmányt elküldte lapjának és 
a közlemény meg is jelent az Egyesült 
Államok sajtójában. Vájjon lehet-e bízni 
egy ilyen laptudósitóban?

A Szovjetunióba küldött laptudósitók 
működésével kapcsolatban Sztálin gene
ralisszimusz a továbbiakban elmondotta, 
hogy amikor megszüntették a tudósitá- dósét.- Ezenkívül az USA lakossága 
sok kötelező cenzúráját, egyes újságírók 
azt írták, amikor szabadságra ment, 
hogy Molotov elkergette őt, majd ami
kor szabadságáról-.visszatért, azt Írták, 
hogy ő fogja elkergetni Molotovot. Ezek 
a feleiőt'en híresztelések aztán arra bír
ták rá a Szovjetunió kormányát, első-

sorban Molotov külügyminisztert, akihez 
a külföldi laptudósitások cenzurája tar
tozik, hogy ismét bevezessék a cenzúrát.

Stassen azt mondja, hogy az életszín
vonal emelése szempontjából nagy je
lentősége van a gépesítésnek és a villa
mosításnak és az atomenergia felhaszná
lása az iparban ugyancsak nagyjelentő
ségű valamennyi nép számára, beleértve 
a Szovjetunió és az USA népeit is. Úgy 
vél^ hogy az atomenergia háborús cé
lokra való felhasználásának megtiltása, 
az atomenergia ellenőrzési és felügyeleti 
rendszerének kidolgozása igen nagyje
lentőségű a világ valamennyi népe szá
mára. Sztálin véleménye szerint van-e 
kilátás arra, hogy a jövőben kidolgoz
zanak egy olyan egyezményt, melynek 
alapján ellenőrizni és szabályozni lehet 
az atomenergia termelését és békés cé
lokra való felhasználását?

Az atomkérdés
Sztálin azt válaszolja, hogy bízik 

ebben. A Szovjetunió és az USA között 
igen nagy nézeteltérések mutatkoznak 
ebben a kérdésben, de végső fokon — 
reméli — a két fél meg fogja érteni egy
mást. Véleménye szerint meg fogják te- ____  ______ .. ___ ,
remteni az atomellenörzés és felügyelet hogy az Egyesült Államok össztermelé- 
nemzetközi rend szépét és ennek óriási sének 20 százalékát elhelyezheti majd 
jelentősége lesz. Az atomenergia békés világpiacokon, mig ezelőtt termelésének 
célokra való felhasználása óriási fordu- csak 10 százalékát tudta külföldön ér
latot fog okozni a termelési folyamat- tékesiteni. 
bán. Ami az atomenergia háborús cé
lokra való felhasználását illeti, azt min
den valószínűség szerint meg fogják 
tiltani. Ezt követeli a népek vágya és 
lelkiismerete.

Az atomenergia kérdésével kapcsola
tos megbeszélés után Európa szegénysé
géről és Amerika gazdagságáról folyt 
a szó.

Sztálin kijelenti, hogy az USA-ban 
nem rossz a helyzet. Amerikát két óceán 
védi. Északon egy gyenae országgal, 
Kanadával határos, délen pedig Mexikó
val, amely ugyancsak gyenge ország. Az 
Egyesült Államoknak semmi okuk sincs 
arra, hogy féljenek ezektől az országok
tól. Az USA a függetlenségi háború 
után hatvan esztendőn keresztül nem 
viselt háborút, hanem békét élvezett. 
Mindez elősegítette az USA békés fejlő-

olyan emberekből áll, akik régen meg
szabadultak a királyok és a földbirto
kos arisztokrácia elnyomásától. Ez a kö
rülmény szintén megkönnyítette az USA 
rohamos fejlődését.

Stassen kijelenti, hogy az ő dédapja 
Csehszlovákiából menekült el az impe-

Tö^bszásmiiSiős panama, hwligártakdők és eg^éb sötét üzelmek 
két tartóztattak le.

Egy jólismert reakciós, sovén 
figura közöttük: Vlad Simon, a 
CAM volt igazgatója, aki minden 
alkalmat megragadott, hogy az 
együttélő népek békességét meg
zavarja s a nemzetiségi ellentéte
ket ébrentartsa. Aktivitását ügye
sen leplezve, demokratikus álarc 
alatt igyekezett elkövetni, de két
ségtelen, hogy indító okainak alap
ja a sovén gyűlölködés légkörének 
megteremtése és a haladó demo
krácia rendjének megzavarása 
volt. Letartóztatása alkalmával 
Vlad Simon — anélkül, hogy bárki 
is ilyenirányú kérdést intézett vol
na hozzá — hevesen tiltakozni 
kezdett, hogy neki semmi köze sin
csen a gyárban történt dohány
panamához. A rossz lelkiismcret 
elárulta és uj tétellel szaporította 
biinlajstromát.

beugrató
gyár zászló a huligán bandák ál
tal sárba tiporhassa.

Amint most kiderült, az igazga
tása alatt álló CAM-ban csak egy 
verseny tárgyal ás alkalmával 350 
millió (lejjel károsították meg az 
államot. Nem lehetetlen azonban 
tíz. sem, hogy a fekete piacot el
árasztó bőséges cigarcttamcnnyf- 
ség is az ő tudtával került ki kü
lönböző rejtekutakon a cigaretta- 
üzérekhez.

Azonban nemcsak a románság
mik, hanem - -- sajnos - nekünk is 
megvannak a magunk reakciós 
gyászvitézci. Nem lennénk tár
gyilagosak, ha nem ragadnánk ki 
ezek közül is legalább egyet.

Erdélyi .magyar közéletünk is
mert alakja: dr. Pásztai Géza iigv- 
véd, aki éppen a haíailodcmokrá-

rializmus elől. Természetes,
USA, földrajzi helyzete nagy segítséget 
jelentett Amerika számára. Mi szeren
csés helyzetben vagyunk — mondotta 
Stassen. — Az ellenséget az amerikai 
partoktól távol vénük tönkre. Az USA 
képes volt végrehajtani a béketermelésre 
való áttérést és a háború befejezése 
után nagy arányokban újból megindí
tani a termelést. A feladat most a de
presszió és a gazdasági válság kikerülé
sében áll.

Az USA gazdasági 
helyzete

Ami az Egyesült Államok gazdasági 
helyzetét illeti, Stassen annak a remé
nyének adott kifejezést, hogy sikerül 
elkerülni a válságot. E célból az Egye
sült Államokban szabályozott,-nem pedig 
monopolisztikus kapitalizmus fog ural
kodni, . ami lehetővé teszi, hogy elkerül
jék a válságokat.

Sztálin ezzel kapcsolatban rámutatott 
arra, hogy 'Németország és Japán, mint 
az amerikai ipar versenytársai elbuktak 
és igy az amerikai ipar előtt teljesen 
szabadok a világ piacai. ■

Azon véleményének adott kifejezést,

Stassen ezzel szemben azt állította, 
hogy az Egyesült Államok kivitele nem 
haladhatja meg össztermelésének 15 szá
zalékát, minthogy az európai,’ a kinai 
és a japán piacokon nincsenek fizetési 
eszközök és ilyenformán csak terhet és 
nem előnyös üzletet jelentenek Amerika 
számára.

Sztálin megjegyzi, hogy ami a vásárló
képességet illeti, úgy gondolja, a keres
kedők megszerzik a szükséges pénzt, 
amerikai árukat vásárolnak rajta s aztán 
eladják országaik földműves népeinek. A 
kereskedők Kínában, Japánban, Európá- 
nab és Délamerikában nagy összegeket 
halmoztak fel.

Stassen ezzel szembén azt állította, 
hogy a kereskedők nagy többsége csak 
helyi valutát halmozott fel, amelv az 
esetek túlnyomó részében zárolt valuta 
és alkalmatlan kereskedelmi üzletek le
bonyolítására.

Végül megállapodtak abban, hogy ha 
az Egyesült Államok össztermelésének 
csak 15 százalékát fogja is tudni expor- 
tá'ni, az is igen jelentős mennyiség.

Végül ismét arról beszélgettek, hogy 
elkerülheti-e az Egyesült Államok a

cia jóvoltából jutott egyetemi ka- bán megszabott ügyvédi honorá' 
tedrához. Nézzük, mire használta riumát. Illusztris védenceinekJșo- 
fel dr. Pásztai a magyar egyetem " ................ ” ‘
tanárának közéleti s igy a jogi 
életben is megnyilvánuló tekinté
lyét: ügyvédi jövedelmének bár
milyen úton való gyarapítására és 
a demokratikus rend elleni burkolt 
és nyílt aknamunkára. A Néptör
vényszék elé állított fasiszták köz
ismert védője. Azonban csak azok 
számára, akik anyagilag biztosí
tani tudták a nem legatacsonyab-

A paragrafuscsavaró
Dr. Páaztai ügyvédi paragrafus- 

csavarási. ügyeskedése valójában 
a magyar dolgozók ellen irányult, 
amikor a földöz juttatott magya
rok érdekeivel szembenálló nagy
birtokos háborús bűnösöket igye
kezett elvonni a felelösségrevonás 
elől és ártatlanra mosni a Nép
törvényszék előtt.

De ott áll dr. Pásztai gyanús fi
gurája mindazoknak a reakciós kí
sérleteknek hátterében is. amelyek 
éppen a sorsdöntő választások 
előtt akarták az erdélyi magyar
ságot két részre bontan? és egy
mással szembeállítani. Hogy ez 
nem sikerült, nem rajta és cinko
sain múlott, hanem az öntudatos 
magyar tömegeken, amelyek eluta
sították ennek 
letét.

Meg kell még 
gyászos esetet

a klikknek kisér-

említsük azt a 
is, amikor a szé

kelyföldi magyar reakció jóvoltá
ból magyar vér folyt, a bestiáli
sán meggyilkolt Balázs I’étcr de
mokrata élharcos vére. Dr. l’á.sz' 
fainak ez a szomorú eset csak 
arra volt jó. hogy egyik hatósá

gunknál történt intervenciója al

Fővárosi tud ősi tónk telefon
jelentése —

A közbejött békeiiimep. vala
mint május 10-ikc és vasárnapra 
való tekintettel a képviselőház 
újabb ülésre a háromnapos szünet 
után hétfőn délután ült össze. A 
háromnapos szabadidőt a képvise
lők nagyrésze választókerületének 
meglátogatására használta feL A 
hétfői ülésen főleg kérdések hang
zottak el, majd napirenden kisebb 
jelentőségű törvényjavaslatok sze
repeltek.

Szigorú intézkedések 
az árüzérkedők ellen
A gazdasági minisztériumban 

elkészült az üzérkedés elleni tör
vénytervezet. A törvénytervezet az 
uzsora és üzérkedés elleni küzde
lemben az eddigi formaságokat 
egyszerűsítette le és rendkívül 
szigorú intézkedéseket tartalmaz 
az üzérkedők ellen. Az előbbi ilyen 
törvényekhez viszonyítva újítás 
az, hogy komoly büntetést tartal
maz azok részére, akik mint fo
gyasztók, magasabb áron vásárol
nak a jelenleg megszabott áraknál.

KüHeldre utazott a 
Hemzoti Bas&k kor- 
znáu^zója
Mosoiu, a Nemzeti Bank kor

mányzója hétfőn reggel repülőgép
pel Zürichbe utazott. Onnan Pa
risba, Londonba, majd Brüsszelbe 
látogat el. Utazása során az ille
tékes tényezőkkel folytat pénz
ügyi tárgyalásokat. Május 15-én 
Londonban felkeresi Bortat, a 
Chase Național Bank elnökét,_ aki
vel a Romániának nyújtandó hi
telről fog tárgyalni.

5000 lej a gytda ára
A gyufa árát dobozonként 5000 

lejben állapították meg. Az ellátó
szervek tagjai részére 3000 Iejes 
áron szolgáltatják ki junius 1-ig a 
termelés 10 százalékát.

gazdasági válságot? Stassen kijelentette, 
hogy véleménye szerint igen, minthogy 
a termelést szabályozni fogják.

A beszélgetésről felvett jegyzőkönyvet 
átadták Stassennek és Sztálin genera
lisszimusz felhatalmazta, hogy annak 
alapján nyilatkozatot adhasson a be
szélgetésről a sajtónak.

rában ott találjuk Friedrich Ká
rolyt, a dúsgazdag hitlerista szászt 
és dr. Kolumbán József volt 
katonai tanácsadót. Ezek vagyonos 
emberek. De nem találunk egyet 
sem védencei között, akik pénzte
len magyar kisemberek.

Dr. pásztai nem emberszeretet- 
ből vállalta ezeknek a fasisztáknak 
védelmét, hanein üzleti számítás
ból.

kalmával azzal fenyegetőzzön, 
hogy hasonló huligán cselekmé
nyek következhetnek be, ha nem 
fogadják el az ö álláspontját. 
Ugyan mi ösztönözte az ügyvéd
egyetemi tanárt, a jogtudós" 
Pásztait ilyen kijelentésre? Talán 
csak ncin az, hogy ilyen huligán
szervezetekkel állott titkos kapcso
latban?

Nem tudjuk. Miként azt sem 
tudjuk még. hogy letartóztatá
sának mi volt az. oka. Bizonyosan 
nem az általunk felsoroltak, de a 
vizsgálat lefolytatása mindenre 
fényt fog deríteni. Azt azonban 
tudjuk, hogy minden őszintén ha
ladó felfogású ember előtt meg
nyugtató hatást kell kiváltania 
annak a ténynek, hogy demokra
tikus kormányzatunk illetékes 
szervei nem nemzetiségi hovatar
tozás alapján, hanem bizonj itekok 
komoly mérlegelése után fogana
tosítja mindazokat az intézkedő*  
scit, amivel n népe'.; lu'ki s cg.vüH- 
élése, a demokrácia, a haladás el
len törő sötét hatalmakat ártal
matlanná teszi. ( )
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Lépésről-lépésre
A román írók és a romániai magyar írók találkozásai során 

tervbevett kölcsönös irodalmi ismertető előadások örvendetes meg
valósítását látjuk az ország nagyobb városaiban. Csak_ nemrég az 
erdélyi magyar írók Bukarestben szerepeltek, ezt megelőzőleg Kolozs- 
várt mutatták be az élő román irodalmat, a budapesti román—ma
gyar kulturkcttel párhuzamosan pedig Erdély több városában is 
megrendezték az élő román irodalmat ismertető előadásokat.

Temesvárt az elmúlt vasárnap az élő bánsága román irodalmat 
tolmácsolták magyar nyelven íróink. Április 18-án az ottani román 
írók mutatják be az élő magyar irodalmat. Hasonló kulturestet ren
deztek tegnap este Marosvásárhelyt Gagyi László, Veégh Sándor, 
Molter Károly és Antalffy Endre dr. közreműködésével. Nagyvára
don a Magyar Népi Szövetség és a Romániái Magyar írószövetség 
nagyváradi tagjai ma rendezik meg a két nép kulturközeledeset szol
gáló irodalmi estet. A magyar szellem képviselőinek lendületes mun
kája igy viszi lépésről-lépésre sikerre Petőfi és Balcescu századokra 
íránytszabó örökségét- ___________________ -,

MÉGKEZDIK A SZOVJETUNIÓ
FÖL KAPOTT GYAPOT SZÉTOSZ- 
ÎTÂSÂT. A most' szétosztásra kerülő 
gyapotot a román—szovjet szerző
dés szerint a következőképpen osztják 
fel: 1500 tonnát az ipar, 6000 tonnát 
az ellátószervek és az INCOOP, 2000 
tonnát a technikai ipar, 2500 tonnát 
szabadkereskedelem és 1000 tonnát a 
hadsereg szükségleteire-fordítanak.

A ROMÁN—SZOVJET VASÚTI 
ÖSSZEKÖTTETÉS kiépítésére május 
?8-án Romaniuc kereskedelmi miniszteri 
tnegbizott repülőgéppel Moszkvába uta
zott. Nemsokára megkezdődnek Romá
nia és a Szovjetunió vasúti forgalmát 
érintő tárgyalások.

MIHÁLY KIRÁLY KIRÁLYI REN
DELETET IRT ALÁ, amelyben a kor
mány több tagját a „Román Korona
renddel" tüntette ki. A kitüntetettek 
között szerepel Bagdasar Florica, Live- 
zeanu Octav, Vantu Gbeorghe, Alexan
drini, Traian - Savulescu, Porfiri, Radu 
Rosculet, Ion Pás és Lascar tábornok.

AZ UJ PÉNZÁTUTALÁSI DIJAK 
a következők: 500.000 lej után 50.000,
1. millió lej után 75.000, 2 millió lej 
után ioo.coo lej átutalási dij fizetendő. 
3 millió lej után 125.000 lej, 4 millió 
után 150.000, 5 millió után 175 ezer és 
6 millió lej után 200.000 lej az újonnan 
megállapított dij. 10 millió lej átutalási 
dija 300.000 lej, mig 15 millió lej után 
375.000 lej és 20 millió lej után 450.000 
lej, 30 millió lej után 600.000, 40 millió 
lej után 750.000, 50 millió lej után 900 
ezer lej az újonnan megállapított átuta
lási dij összege.

A KOLOZSVÁRI PÉNZÜGYIGAZ- 
GATÓSÁG felhívja úgy a nagy, mint 
a kiskereskedőknek a figvelmét a hiva
talos közlöny 1947 április 22-i számá
ban közzétett 268. számú rendelet 6. 
mellékletére, amely a gyapjúszövetek 
bejelentési kötelezettségéről szól. Ennek 
alapján minden nagv- és kiskereskedő 
köteles az 1947 április 22-én reggel tu

M Ú V É
Kolozsvárra jön a

KOLOZSVÁR. — A demokrata 
román hadsereg mindent megtesz 
a katonák szellemi nevelése érde
kében, hogy azok társadalmunk 
hasznos és felvilágosult tag
jaivá váljanak. A hadsereg 
kebelében meghonosodott uj szel
lem egyik . értékes vívmánya a 
„Hadsereg Színháza", mely ^Buka
rest legmodernebb színházában 
működik s hatalmas sikerrel szol
gálja a demokrata tömegnevelés 
ügyét.

A VI. hadtestparancsnokság 
mellett működő ncvelöszolgálat pa
rancsnokának, Morféi tábornoknak 
közbenjárására a , Hadsereg Szín
háza" Kolozsváron is bemutatko
zik. Május 16-á.n az Állami Magyar 
Színházban Al. Bobescu ,,Az el
varázsolt furulya" című háromfcl- 
vonáson operettjét, adják elő, m’g 
május 17-én a Román Nemzeti 
Színházban Valeriu Campeanu 
„Tündérkő" című vígjátéka kerül 
bemutatásra.

A „Hadsereg Színháza" lOfi 
tagú együttesse], ének- és halott' 
knrr.il, valamint .10 tagú zenekar
ral jön Kolozsvárra. Á .színészek 
között több fővárosi kiválóság sze
repel. A zenekart Radu Botez, az 
ország egyik legkiválóbb karmes
tere vezényli, a rendezést pedig Al. 
Bobescu igazgató, a kolozsvári 
Román Nemzeti Színház volt ki
tűnő rendezője végzi. A nagyszerű 
együttes szereplése elé fokozott 
várakozással tekint Kolozsvár társadalma 0 biztosak vagyunk abban,

lajdonában lévő árut nemenkint, cik- 
kenkint, négyzctcentiméterenkint, súly 
szerint, hosszmérték szerint, , számla ár 
szerinti kimutatás alapján részletes lel
tárral bejelenteni. Gyapjúszövetnek^ szá
mit bármilyen gyapjúból, állatig szőrből, 
valamint összetett szálakból szőtt (40— 
150 milliméter) szőttes _ áru, amelyek 20 
százaléknál több gyapjút tartalmaznak. 
Részletes felvilágosítást a pénzügyigaz
gatóság I. emelet 29. számú szobájában 
naponta adnak. A bejelentési határidő 
május 22. .

A GRAFIKAI MUNKÁSOK és Mun
kásnők Szakszervezete felhívja mun
kanélküli és rokkant tagjait, hogy leg
később szerdáig, május 15-ig jelentkez
zenek a szakszervezetben ellátószervi be
jelentés végett. Úgyszintén jelentkezze
nek a szabadságon lévők az üzemeikben. 
Mindenki hozza magával a. maga és 
családtagjai rendőrségi bejelentőlapját 
A vezetőség.

KÉTSZÁZSZOROSÁRA EMELTÉK 
FEL A BŰNÜGYI, KÖZIGAZGATÁSI 
ÉS FEGYELMI PÉNZBÍRSÁGOKAT, 
amelyet az 1945 január 1 óta érvényben 
lévő törvények és rendeletek előírnak. A 
pénzbírságok elzárásra történő átváltoz
tatásának alapjául egy napra 100.000 lej 
pénzösszeget állapítottak meg. A bírói 
díjakat tízszeresére emelték. Mindazokat 
a dijakat, amelyeket az 1945 junius t-én 
hozott 422. számú törvény állapit meg a 
törvényszéki bélyegekre vonatkozóan, 
tízszeresére emelték.

HARMINCMÉTERES SZAKADÉKBA 
ZUHANT EGY TEHERGÉPKOCSI. 
Marosvásárhelyi tudósitónk jelentése sze
rint. Nyárédtő. mellett 30 .méteres sza
kadékba zuhant a CFR egyik tehergép
kocsija. A kocsi vezetője átadta a kor
mányt kísérőjének, aki nem értett a gép
kocsivezetéshez. Ez okozta a szerencsét
lenséget. A kocsi pozdorjává zúzódott 
és súlyosan megsebesítette a közelben 
tartózkodó Botos Nicolaet. A bentülők 
csodával határosán sértetlenek ma
radtak.

SZÉT
Hadsereg Színháza
hogy megérdemelt sikert fog 
aratni.

Hogy mindenki számára lehető
vé tegyék az előadások megtekin 
tését, a helyárakat- húszezer és 
hatvanezer lej között állapítottál-: 
meg.

, SZENTGYÖRGYI ISTV AN
ALI. AMI MAGYAR SZÍNHÁZ 

MŰSORA:

Kedden este fél 8 órakor: Egy pohár 
VÍZ.

Szerdán délután fél 5 órakor: Tommy 
cs társa.

Este léi 8 órakor: Egy pohár víz.
Csütörtökön délután fél 5 órakor: 

Senkit sem terhel felelősség.
Este fel S órakor: Egy pohár víz. '

A KOLOZSVÁRI ZENE. ftS SZÍN. 
MŰVÉSZETI FŐISKOLA HANG

VERSENYSOROZATA:

Május 13-án, kedden este 8 órakor: 
Tokaji—Halmos cselló—zongora szoná 
tacstjc.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: A francia leány. (Ma- 
lii-moi’ellc hifi).

CORSO: Alaszkai banditák.
RIO: A postamester. Magyar fel

iratokkal.
ROYAL: Makacs Kata. A legkedve 

sebb zenés vigj.íték.
ROYAL-PALACE: Ih’.^za a férfiak 

után. A legújabb olasz premier film.
SELECT: Csillagos lobogó alatt. Iz

galmas amerikai kémdráma.
URÁNIA; főt őrház. 

Áz UTUNK
uj száma az erdélyi magyar írók 
nemrégen lezajlott bukaresti láto
gatásának és az ottani román— 
magyar szellemi találkozónak a 
jegyében áU. Vezető helyen közli 
a lap Octav Livezeanu tájékozta- 
tásügyi miniszter üdvözlő szavait, 
melyekkel közös irodalmi előadá
suk alkalmából a román és az 
erdélyi magyar írókat köszöntötte. 
A bukaresti ut élményeiről, tanul
ságairól és az ott kialakult uj 
tennivalókról Asztalos István, 
Méliusz József, Nagy István és 
Szemlér Ferenc számolnak be, il
letve tájékoztatnak. A szám ezen
kívül gazdag román vonatkozású 
anyagot is közöl, igy Geo Bogza 
szép írását a Coziai kolostorról 
Horváth István fordításában. Ci
cerone Theodorescu versét Kiss Je
nő fordításában, gazdag román 
sajtószemlét Szabó Lajos összeál
lításában és egy nagy riportot a 
Magyar—Román Társaság eddigi 
széleskörű hídverő munkájáról.

A lap további anyagából kiemel
kedik Balogh Edgár cikke az er
délyi magyar értelmiség mozgósí
tásáról nemzetiségi feladataink 
megvalósítása érdekében, Briill 
Emánuel írása a țeștet-lelket ne
mesítő természetjárás problémai
ról, valamint Sálamon László jegy
zeteit a Jehova Tanúi nevű szektá
val kapcsolatban. A külpolitika 
időszerű kérdéseit Laer József és 
Balázs Pál írásai világítják meg, 
mig Székely Dávid Gyula a szé
kéig közbirtokosságok, Kovács 
György pedig a háborús bűnös 
Nyirő József ügyének társadalmi
irodalmi kérdéseit fejtegeti. A lap 
szépirodalmi anyagában Aragon 
Louis, Jánosházy György. Békéssy 
András, Hegyi Endre, Holló Er
nő, Horváth Imre, Kacsó Sándor, 
Puskin és Török Imre verseit, va
lamint Károly Sándor, S. Hajós 
Alice, Sőni Pál, ZabojszkyMarta 
és Elifford Odets Írásait tálaljuk. 
Még számos kisebb közlemény' es 
keresztrejtvény-rovat egészíti kt 
és teszi teljessé a lap változatos 
tartalmát.

Mireen Borsán
bukaresti főzeneigazgató vezényelte az 
Ardealul zenekart. Nemcsak jo zenekar
nevelő, biztoskezü karmester, de válo
gatott ízlése is van, amit abból a műsor
ból láttunk, melynek betanítására e' 
vezénylésére vállalkozott. Három francia 
mester kiváló alkotása szólalt meg. De
bussy: „A tenger" cimü szimfonikus ko’ 
teménye a mester legjobb és legérettebb 
idejéből való és komoly adottságú ze
nekart tételez fél. Magunk is csak cso
dálkozhatunk, hogy Barsan mester mi 
mindent tudott ebből a műből közönsé
gével megértetni és muzsikusaival elme 
séltetni. A Franck-i idők egyik legje
lentékenyebb szimfonikus alkotasavai, 
Chausson szimfóniájával nyitotta meg a 
zenekar hangversenyét. Ritkán hallha
tó, a színekben és bizalmas érzésekben 
gazdag Franck szellemében fogant alko
tás, melyet először játszottak nálunk. 
Nemcsak hogy örvendünk a műnek, de 
reméljük, hogy a filharmónikus társaság 
máskor is műsorra tűzi és bizonyos, hogy 
a közönség is szivébe' fogja zárni, ha 
lobban megismeri.

A két érdekes és értékes, hangszinek- 
re épített mű között ez idényben mar 
másodszor hallottuk csonkán I aló Spa
nyol szimfóniáját (két középső tételet 
kár elhagyni, mikor olyan jók!), melyet 
Fejér—Láván Sándor szólaltatott meg 
sikeresen. Külön örömet jelentett a ze
nekar rugalmas kísérete.

hálán Maria
bukaresti zongoraművésznővel ismerked
tünk meg az Ardealul Filharmóniának 
vasárnapi hangversenyén, aki Schumann 
zongoraversenyének elegáns, erzekeny ,es 
részleteiben is pontosan kidolgozott c’ 
adásával avatta eseménnyé a zenekar 
hangversenysorozatát. Mindezeken túl 
Fotino egyszerű zenei beszédmódé» a, vi
lágos kamaraz.cncszcrü előadása érdé 
mcl dicséretet. Sajnos, a művésznő be 
tegen érkezett Kolozsvárra és Schum.v : 
összjáték szempontjából nehéz zenekr 
versenymüvéhez a nagy karmesteri n> - 
korlattal még nem rendelkező, de tehet
séges. komoly adottságú loduta Zsig 
mondnak és .1 fiatal -zenekarnak egy fél
órás együttes-próba nem bizonyult elég 
ségcsnck.

Beethoven 3-ik, I.eonora nyitányának 
bevezetése vontatott volt, de a mü szép 
fégcit kiemelte a részletes kidolgozasmód 
és szincs előadás. Cezar Franck gviinyö 
rii szimfonikus zenekari tétele (Rüdcmp 
tion) a kürtös bizonytalan kezdőimig 
i.ti miatt szegényesen indult, de már az 
átvezető rész csodálatos istenes szépségei 
jól hatottak. Strauss Salome táncának 
■zenekari színeit és légkörét teljes szép
ségében érvénse ltette Toduta lendüle
tes vezetése.

(L. I. I.)

|| | Népi leánykollégium felállítását
BIaBa-vswAi** tervezi Kolozsvárt az erdélyi magy^ 
nOiOMVÖF. n5k 48.as bizottsága

A. MNSz központi Főbizott
ságának a kezdeményezésére a 
demokratikus magyar női szerve
zetek és az egyházi nőegyletek ve
zetőségének részvételével széles
körű munkabizottság alakult, 
hogy megfelelő munkaterv kidol
gozásával és megvalósításával mél
tóan és maradandóan emlékzetessé 
tegye az 1848-as magyar szabad
ságharc századik évfordulóját.

A munkaterv kiemelkedő része 
magyar népi leánykollégium léte
sítése Kolozsváron. Ebben 48 te
hetséges falusi magyar leány 
megfelelő gondozás mellett gaz
dasági szakoktatást nyerne. A 
kollégium komoly népnevelő mun

Br A város 820 lakosnak adott ingyen 
területet zöldségtermesztésre

A város vezetősége 820 munkásnak, bombakárosult szegénysor, 
suaknak és közalkalmazottnak összesen 200 _ hold területet adott 
ingyenes használatra. A város vezetősége ezzel is elő akarja-^egiUni 
a zöldségtermesztést és egyben meg akarja segíteni azokah, aMj 
földdarabok megművelését vállalták. Mind a 200 hold föld a vatoj 
területén, a központtól nem messze terül eL

B
l , a

iskaresi: eljárási Eörvéwt

A parlament által legutóbb meg
szavazott 103-as számú törvénnyel 
módosították a pénzügyi . eljárási 
törvényt Ennek értelmében az 
adófellebbezési bizottság határoza
tai ellen beadott panaszíratot (re~ 
cursot) a törvényszék bírálja el, 
ha az adókivetési jegyzőkönyvben 
megállapított adóköteles jövede
lem az évi 200 millió lejt nem ha
ladja meg. Ezen az értéken felül, a 
panasziratot az ítélőtábla bírál
ja el.

Módosították a 168. szakaszt is. 
Eszerint az állami bélyegilletékek 
lerovásánál csak 100.000 lejig le
het bélyeget használni. A 223. 
szakasz 6-ik pontjának módosítása 
folytán valamely ipar vagy egyéb 
foglalkozás ' gyakorlásához szük
séges gépeket és eszközöket 5 mil
lió lej értékig az adós választása 
szerint lefoglalni vagy azok ellen 
végrehajtást vezetni nem lehet.

A 274. szakasz módosítása kö
vetkeztében a'végrehajtási eljárás 
során készített foglalási jegyző
könyv és árverési hirdetmény el
leni fellebbezést 300.000 lej adó
értékhatárig a járábirósághoz, 
ezen felül a törvényszékhez kell 
beadni. Az álfám által követelt 
összeget nem kell birói letétbe he
lyezni, ha az az 1 millió lejt nem 
haladja meg.

A módosított 13*ik  szakasz ér
telmében minden évben adóbeval
lást kell benyújtani az egyenes
adó és az összjövedelmi adó meg-

Sep$i$zenf gyorgy; A népe
ezöHalS SS® kaptái 
az amerikai segéiyb»1

Az amerikai katolikusok a román aszálysujtotta vidékek J2" 
mára újabb szeretetac’ományokat küldöttek. A küldeményt OH^ 
Patricio Geraldo. a bukaresti pápai nuncius ellenőrzése mellett ci' 
tolták ki Moldvában a nélkülözők között.

A pápai nuncius Brailában, Galacban, Kariadon, Romanbe 
Hahucestibcn és Iasiban tett látogatása után visszatért a főváros., 
A pápai nuncius a Székelyföldnek a szúrazságsujtetta cv követkw1^ 
ben nyomorgó népét nem látogatta meg és az amerikai küldeményt 
bői sem juttatott számukra.

Á Székelyföld népe körében a legnagyobb visszatetszést 
az, hogy a Román Vöröskereszt vezetői, akik az amerikai, szere® 
adományokat kiosztják, ezúttal is reakciós szempontoktól vezeȚ1 
hajtották végre fel.-ulatukat. Emlékezetes, hogy az első amer-’ 
szerctetadományt is csak Moldvában osztották ki. bár a CARe- ■’ 
aszálysujtotta vidékek segélyezésére alapított kormányszerv ny<*'  
Okosan hívta fel Jigyclniükct a Székelyföld nehézségeire is.

Ă vásárlók lenyelmesctl < 
ma^aturtrrea újabb 
hét oliozoh a piaeon

A legutóbbi hetivásáron olyan 
áresések voltak, amilyenre még 
nem volt példa a város történeté
ben. Az áresés a vásárlók fegyel
mezett magatartásával magyaráz
ható. A vásárlóközönség ugyanis 
ezúttal szervezetten jelent meg :■ 
piacon é-s a legnagyobb szigorú
sággal törekedett arra, hogy a 
hivatalos árakat az árusítókkal 
betartassa.

Délro tojást, tejfelt, spenótot 
már a hivatalos áron alul árusi-
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kára is felkészíti a leányokat.
A kezdeményező bizottság ț 

munka védnökéül felkérte a 
mán és magyar közélet képviselj 
közül Groza Péter dr. miniszter^ 
nököt, Teohari Georgescu, Gh«_ 
orghiu-Dej nemzetgazdasági 
Florica Bagdasar egészségiig 
minisztert, Rosetti asszonyt, ( 
Romániai Nők Demokrata Szöv^, 
ségének az elnökét, Márton 
és Fiedler István római katolfl^ 
Vásárhelyi János református, 
Elek unitárius és Argay Gyö~>,, 
evangélikus püspököt, valau^, 
Kurkó Gyárfást, a Magyar 
Szövetség országos elnökét.
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állapítása céljából. Az előbbi Val
im ást január hónapban, az utóbbit 
április hónapban kell beadni.

Az összjövedelmi adóval kap. 
csolatos vallomás beadásának b 
táridejét ebben az évben mindé: 
bizonnyal meg fogják hosszabb? 
tani.

Az 55-ik szakasz u j szövege ér
telmében az állami egyeneadí 
módosítása magával össz-
jövedelmi adó módosítását is.

A 130-ik szakaszhoz beiktatott 
uj bekezdés kimondja, hogy a kr 
reskedelmi és iparvállalatok, vala
mint a kisiparosok a kihágás: 
jegyzőkönyv kikézbesítésétől szá
mított három hónapon belül kér 
hetik annak megsemmisítését vág; 
módosítását az illetékes pénzügy 
hatósághoz benyújtott kérelmük 
kel.

Az uj törvény 11. szakasza ér
telmében az 1947—48. adóévbei «őrs: 
az egyenesadót a mult évi kivetés ®-e • 
alapján hajtják be addig is, a®í 
az uj kivetések megtörténnek. I 
régi adót ötszörösére emelik.

A 103-as törvény 12. szakai® 
módot ad a szövetkezeteknek 
hogy közigazgatási utón kérhes- 

reskedelmi és ipari adójuk fe® 
’__ o_____ , ... . .
zőkönyvben megállapított értéfc 
vagy arra, hogy a kivetés érdéi" 
ben vagy fellebbezés során letáfj 
gyaltatott-e. Az ilyen kérdemel'5- 
legkésőbb május 31-ig be kell ni® 
az illetékes pénzügyi hatóságba
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Harold Stassonnel, az amerikai köztársasági párt vezetőszemél^iségével
MOSZKVA. — A TASS-iroda gyors

tő feljegyzések alapján jelentést adott 
ti arról a beszélgetésről, amely Sztálin 
rtzrrtábornagy, a Szovjetunió miniszter
nőké és Harold Stassen, az amerikai 
r£publikánus párt egyik vezető szemé- 
Irjsége között az elmúlt hónap elején 
jéfolyt. Az alábbiakban közöljük a be- 
jzé.’getés fontosabb részleteit.

Stassen megköszöni Sztálinnak, hogy 
{ejadta őt és kijelenti: azért kérte ezt 
, fogadást, hogy tiszteletét tehesse Sztá
linnál, mint a kormány fejénél. Kije
lenti, hogy a Szovjetunió és az Egye- 
fi Államok viszonya igen nagyjelentő- 
iki volt a háborúban és nagyjelentőségű 
hu továbbra is. Megállapítja, hogy a 
Szovjetunió és az Egyesült Államok gaz
dasági rendszere igen eltérő. A Szovjet
mié gazdasági clete a szocialista terv
gazdálkodás elvein épült fel és fejlődését
I Kommunista Párt irányítja. Az Egye- 
jjt Államokban szabad gazdaság van, 
amely a magántőkén alapszik. Stassen 
ízt szeretné tudni, hogy Sztálin véle- 
rfnye szerint egy és ugyanabban a ví
gban megférhet-e egymás mellett ez a 
tó gazdasági rendszer és együttmüköd- 
jiúk-e egymással a háború után?
Sztálin azt válaszolja, hogy ez a két 

itndszer természetesen együttműködhet 
iffmással. A közöttük fennálló különb- 
igr.ek nincs lényegbevágó jelentősége, 
tninnyiben a két rendszer egyilttmükö- 
Itíéről van szó. Németország és az USA 
yilasági rendszere azonos volt, de 
négis háború tört ki közöttük. Az USA
II a Szovjetunió gazdasági rendszere 
HHönböző, de mégsem viseltek háborút 
l/ymás ellen, hanem együttműködtek a 
líboru -alatt. Ha a két különböző 
yifszer együtt tudott működni g há- 
’xni alatt, akkor miért ne működhetne 
tjfűtt a békében? Magától értetődő, 
iogy ha meglesz az együttműködésre 
myuló óhaj, akkor együttműködés kü- 
i-iöző gazdasági rendszerek mellett is 
áttséges. De ha nincs meg az együtt- 
tAödésre irányuló óhaj, akkor még 
amos gazdasági rendszerek mellett is 
beveszhetnek egymással akár álla
tát, akár egyes emberek.
Stassen kijelenti, hogy természetesen 

c együttműködésre irányuló óhajnak 
’íjy jelentősége van, de a múltban, a 
üboru előtt mindkét oldalon különböző 
kijelentések hangzottak el az együttmü- 
küdés lehetetlenségéről.- A háború előtt 
tagi Sztálin is tett errevonatkozó kije
lentéseket. De Stassen azt szeretné tudni, 
kegy Sztálin véleménye szerint a háború 
Menyei, a fasiszta tengely, azaz Né-

. ~ változta
tni-e a helyzeten és most, j ha megvan 
8 együttműködésre irányuló óhaj, le
it-e bizni a Szovjetunió és az USA 
fflötti együttműködésben?

Már Lenin tanította...
Sztálin azt válaszolja, hogy semmi- 

'ippen sem lehet azt állítani, hogy két 
Hönböző rendszer nem működhetne 
yütt. Két különböző rendszer együtt-

Sztálin nem ért egyet ezzel és azt 
mondja, hogy csak az amerikai és né
metországi rezsimek között volt különb
ség, de nem volt különbség a gazdasági 
rendszerek között. A rezsim ideiglenes 
politikai tényező.

Beszélgetésük ezután az amerikai és a 
szovjet gazdaság; rendszer összehasonli- 
tárira vonatkozott, majd Stassen El
hozta azt a tényt, hogy pártja lapjának, 
a, „New-York Herald Tribune" tudósító
jánál; nem adták meg a beutazási en
gedélyt a Szovjetunióba. Szóba került 
az is, hegyi egyes amerikai újságírók a 
tényeket elferdítve imák a Szovjetunió
ról. Stassen felemlitette, hogy a „New- 
York Herald Tribune“-nak annál is in
kább nagy a jelentősége, minthogy a 
köztarsasagiak a legutóbbi választáso
kon nagy többséget szereztek.

Az amerikai sajtó 
koholmányai

Sztálin azt mondta: „Ez mindegy, 
minthogy mi nem látunk nagy különbsé
get a köztársaságiak és a demokraták 
közt." A laptudósitó esetével kapcsolat
ban Sztálin egy esetre emlékeztetett:

A három hatalom teheráni konféren-

i &• .' . ( .
vta «ország és Japán veresége 
rété!
©S

sorban Molotov külügyminisztert, akihez 
a külföldi laptudósitások cenzúrája tar
tozik, hogy ismét bevezessék a cenzúrát.

Stassen azt mondja, hogy az életszín
vonal emelése szempontjából nagy je
lentősége van a gépesítésnek és a villa
mosításnak és az atomenergia felhaszná
lása az iparban ugyancsak nagyjelentő- 

a Szovjetunió és az USA népeit is. Úgy 
vél$ hogy az atomenergia háborús cé
lokra való felhasználásának megtiltása, 
az atomenergia ellenőrzési és felügyeleti 
rendszerének kidolgozása igen nagyje
lentőségű a világ valamennyi népe szá
mára. Sztálin véleménye szerint van-e 
kilátás arra, hogy a jövőben kidolgoz
zanak egy olyan egyezményt, melynek 
alapján ellenőrizni és szabályozni lehet 
az atomenergia termelését és békés cé
lokra való felhasználását?

Az atomHérdés
Sztálin azt válaszolja, hogy bízik 

ebben. A Szovjetunió és az USA között 
igen nagy nézeteltérések mutatkoznak 
ebben a kérdésben, de végső fokon — 
reméli — a kél fél meg fogja érteni egy
mást. Véleménye szerint meg fogják te- 

ciáján barátságos légkörben jő munkát remteni az atomelleríorzés és felügyelet 
’’ nemzetközi rendszerét és ennek óriási

jelentősége lesz. Az atomenergia békés 
célokra való felhasználása óriási fordu- ___  __
latot fog okozni a termelési folyamat-; tékesiteni. 
bán. Ami az atomenergia háborús cé
lokra való felhasználását illeti, azt min
den valószínűség szerint meg fogják 
tiltani. Ezt követeli a népek vágya és 
lelkiismerete.

Az atomenergia kérdésével kapcsola
tos megbeszélés után Európa szegénysé
géről és Amerika gazdagságáról folyt 
a szó.

Sztálin kijelenti, hogy az USA-ban 
nem rossz a helyzet. Amerikát két óceán 
védi. Északon egy gyenae or’-ággnl, 
Kanadával határos, délen pedig Mexikó
val, amely ugyancsak gyenge ország. Az 
Egyesült Államoknak semmi okuk sincs 
arra, hogy féljenek ezektől az országok
tól. Az USA a függetlenségi háború
után hatvan esztendőn keresztül nem
viselt háborút, hanem békét élvezett.
Mindez elősegítette az USA békés fejlő- 

__ " ! az USA lakossága
olyan emberekből áll, akik régen meg
szabadultak a királyok és a földbirto
kos arisztokrácia elnyomásától. Ez a kö
rülmény szintén megkönnyítette az USA 
rohamos fejlődését.

Stassen kijelenti, hogy az ő dédapja 
Csehszlovákiából menekült el az impe-

rializmus elől. Természetes, hogy az 
USA, földrajzi helyzete nagy segítséget 
jelentett Amerika számára. Mi szeren
csés helyzetben vagyunk — mondotta 
Stassen. Az ellenséget az amerikai 
partoktól távol vertük tönkre. Az USA 
képes volt végrehajtani a béketermelcsrc 

. ..... ...... . való áttérést és a háború befejezése
ségü valamennyi nép számára, beleértve után nagy arányokban újból megindi- 
* c ' ... ............................. tani a termelést. A feladat most a de

presszió és a gazdasági válság kikerülé
sében áll.

végeztek. Az egyik amerikai laptudósitó 
(Sztálin már nem emlékszik a nevére) 
azt közölte, hogy a tanácskozáson je
len volt Timosenko marsall — holott a 
valóságban nem volt ott — és hogy 
Sztálin az ebéd alkalmával ,megütötte 
Timosenko marsaik.

Ez durva, rágalmazó koholmány volt. 
Nos, vájjon dicsérni kell egy ilyen tu
dósítót?

Azon az ebéden, melyen a teheráni 
konferencia résztvevői Churchill születés
napját ünnepelték, Churchill, Brook, 
Leahy és mások, mintegy harminc em
ber vett részt, akik tanúi lehettek an
nak, hogy semmi ilyesmi sem történt. 
Ennek ellenére ez a laptudósitó az általa 
kitalált koholmányt elküldte lapjának és 
a közlemény meg is jelent az Egyesült 
Államok sajtójában. Vájjon lehet-e bízni 
egy ilyen laptudósitóban?

A Szovjetunióba küldött laptudósitók 
működésével kapcsolatban Sztálin gene
ralisszimusz a továbbiakban elmondotta, 
hogy amikor megszüntették a tudósitá- dósét.. Ezenkívül 
sok kötelező cenzúráját, egyes újságírók 
azt Írták, amikor szabadságra ment, 
hogy Mclotov elkergette őt, majd ami
kor szabadságáról- visszatért, azt Írták, 
hogy ő fogja elkergetni Molotovot. Ezek 
a feleiőt'en híresztelések aztán arra bír
ták rá a Szovjetunió kormányát, első-
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■« fejezte ki. Lenin, a mi tanítónk — 
’tmdja Sztálin. — Mi szovjet emberek 
anin tanítványai vagyunk. Soha nem 
Vünk el és nem fogunk eltérni Lenin 
‘■««tatásaitól. Lehetséges — jelentette 
’ Szttlin —, hogy mondta: egy rend
űi, például a kapitalista rendszer 
'■’■« akar együttműködni, de ezt az 
'bajról mondotta, nem pedig a lehetősé
gtől. Ami az együttműködés lehetősé
it illeti, ő, Sztálin, Leninnek azt a né
vét vallja, hogy lehetséges és kivána- 

az együttműködés két különböző 
■•tdasági rendszer között. Hasonlókép- 
ú, a Szovjetunió népében és kommu
na pártjában megvan az együttmükö- 
■itrt irányuló óhaj. Vitathatatlan, hogy 

«z együttműködés mindkét országnak 
"‘■inára válik.
S továbbiakban Stassen azt állította, 

'c;y Sztálin a Kommunista Párt i8. 
‘■gresszusán és 1930. évi teljes ülésén 
• m kijelentéseket tett volna, a „ka- 
’jdista bckcritésről" és a „monopolisz- 
‘31 és , imperialista fejlődésről", ami 
•! értelmű lett volna azzal, hogy a két 
"dg között nem lehet együttműködés. 
'italin kijelentette, hogy a Kommu- 

'-"■t Párt egyetlen kongresszusán, a Kom- 
'■•■ista Párt Központi Bizottsága egyet- 
' teljes ülésén sem mondotta és nem is 
'"Ihatta, hogy két rendszer nem mi- 
betik együtt. Ö, Sztálin azt mon- 

"ts, hogy fennáll a kapitalista bekeri- 
ó a Szovjetunió elleni támadás vc-

' >t. Ha az egyik fél nem akar 
■‘■•.imiiködni, ez azt jelenti, hogy 

"'áll a támadás veszélye. És valóban, 
-etország, amely nem akart cgyiitt- 

‘■’idni a Szovjetunióval, meg is tá- 
''Iti a Szovjetuniót.

■tutién aztán megjegyezte, hogy Szta- 
I di-, arra az előző kijelentésére akar 

‘i, amely szerint az USA és Német- 
•íz gazdaságii rendszere azonos. Ki 

jelentenie, hogy az USA és Nc- 
n.zág gazdasági rendszere különbö- 

: rzvmástól, amikor Németország há- 
d: indított.

As USA gazdasági 
helyzete

az Egyesült Államok' gazdaságiAmi az Egyesült Államok' gazdasági 
helyzetét illeti, Stassen annak a remé
nyének adott kifejezést, hogy sikerül 
elkerülni a válságot. E célból az Egye
sült Államokban szabályozott,-nem pedig 
monopolisztikus kapitalizmus fog ural
kodni, ami lehetővé teszi, hogy elkerül
jék a válságokat.

Sztálin ezzel kapcsolatban rámutatott 
arra, hogy Németország és Japán, mint 
az amerikai ipar versenytársai elbuktak 
és igy az amerikai ipar előtt teljesen 
szabadok a világ piacai. ■

Azon véleményének adott kifejezést, 
hogy az Egyesült Államok össztermelé
sének zo százalékát elhelyezheti majd 
világpiacokon, mig ezelőtt termelésének 
csak io százalékát tudta külföldön ér-

Stassen ezzel szemben azt állította, 
hogy az Egyesült Államok kivitele nem 
haladhatja meg össztermelésének iy szá
zalékát, minthogy az európai,’ a kinai 
és a japán piacokon nincsenek fizetési 
eszközök és ilyenformán csak terhet és 
nem előnyös üzletet jelentenek Amerika 
számára.

Sztálin megjegyzi, hogy ami a vásárló
képességet illeti, úgy gondolja, a keres
kedők megszerzik a szükséges pénzt, 
amerikai árukat vásárolnak rajta s aztán 
eladják országaik földműves népeinek. A 
kereskedők Kínában, Japánban, Európá- 
nab és Délamerikában nagy összegeket 
halmoztak fel.

Stassen ezzel szembén azt állította, 
hogy a kereskedők nagy többsége csak 
helyi valutát halmozott fel, amelv az 
esetek túlnyomó részében zárolt valuta 
és alkalmatlan kereskedelmi üzletek le
bonyolítására.

Végül megállapodtak abban, hogy ha 
az Egyesült Államok össztermelésének 
csak 15 százalékát fogja is tudni expor- 
tá’ni, az is igen jelentős mennyiség.

Végül ismét arról beszélgettek, hogy 
elkerülheti-e az Egyesült Államok a

— Fővárosi tudósítónk telefon
jelentése —

A közbejött békeünnep, vala
mint május 10-ike és vasárnapra 
való tekintettel a képviselőház 
újabb ülésre a háromnapos szünet 
után hétfőn délután ült össze. A 
háromnapos szabadidőt a képvise
lők nagyrésze választókerületének 
meglátogatására használta fel. A 
hétfői ülésen főleg kérdések hang
zottak el, majd napirenden kisebb 
jelentőségű törvényjavaslatok sze
repeltek.

Szigorú 
az árüzérkedá& ellen
A gazdasági minisztériumban 

elkészült az üzérkedés elleni tör
vénytervezet. A törvénytervezet az 
uzsora és üzérkedés elleni küzde
lemben az eddigi formaságokat 
egyszerűsítette le és rendkívül 
szigorú intézkedéseket tartalmaz 
az üzérkedők ellen. Az előbbi ilyen 
törvényekhez viszonyítva ujitás 
az, hogy komoly büntetést tartal
maz azok részére, akik mint fo
gyasztók, magasabb áron vásárol
nak a jelenleg megszabott áraknál,

külföldre utazott a 
Hemzoti Basik kor*  
Hiányzója
Mosoi u, a Nemzeti Bank kor

mányzója hétfőn reggel repülőgép
pel Zürichbe utazott. Onnan Pa
risba, Londonba, majd Brüsszelbe 
látogat el. Utazása során az ille
tékes tényezőkkel folytat pénz
ügyi tárgyalásokat. Május 15-én 
Londonban felkeresi Bortat, a 
Chase Național Bank elnökét, aki
vel a Romániának nyújtandó hi
telről fog tárgyalni.

5000 lej a gyufa ára
A gyufa árát dobozonként 5000 

lejben állapították meg. Az ellátó
szervek tagjai részére 3000 lejes 
áron, szolgáltatják ki junius 1-ig a 
termelés 10 százalékát.

gazdasági válságot? Stassen kijelentette, 
hogy véleménye szerint igen, minthogy 
a termelést szabályozni fogják.

A beszélgetésről felvett jegyzőkönyvet 
átadták Stassennek és Sztálin genera
lisszimusz felhatalmazta, hogy annak 
alapján nyilatkozatot adhasson a be
szélgetésről a sajténak.

Ki volt a letartóztatott Vlad Simon
CAM-igaisșyato és dr, Pásstai Géza?
Többszásmmiős panama, és ag^éb sötét özalmak

KOLOZSVÁR. Az állambiz
tonsági hivatal által foganatosított 
letartóztatások •— valljuk be 
őszintén — bizonyos szorongó ér
zéseket váltottak ki még azokban 
is, akiknek erre semmi okuk nem 
volt. A reakció suttogó propagan
dája a letartóztatásokkal kapcso*  
latban különféle rémhíreket igye
kezett terjeszteni, hogy nyugtalan
ságot keltsen.

A letartóztatásokat követő bel
ügyminisztériumi hivatalos közle
mény azonban megsemmisítette 
ezeket a rémhíreket és — kétség
kívül — megnyugvást hozott.

De a közlemény nélkül is azok
nak, akik ismerték és figyelemmel 
kisérték a letartóztatottak ismer
tebb alakjainak tevékenységét, azt 
a megállapítást kellett tenniük, 
hogy illetékes szerveink nem ár
tatlan és nem jóhiszemű embere-

két tartóztattak le.
Egy jólismert reakciós, sovén 

figura közöttük: Vlad Simon, a 
CAM volt igazgatója, aki minden 
alkalmat megragadott, hogy az 
együttélő népek békességét meg
zavarja s a nemzetiségi ellentéte
ket ébrentartsa. Aktivitását ügye
sen leplezve, demokratikus álarc 
alatt igyekezett elkövetni, de két
ségtelen, hogy indító okainak alap
ja a sovén gyűlölködés légkörének 
megteremtése és a haladó demo
krácia rendjének megzavarása 
volt. Letartóztatása alkalmával 
Vlad Simon — anélkül, hogy bárki 
is ilyenirányú kérdést intézett vol
na hozzá — hevesen tiltakozni 
kezdett, hogy neki semmi köze sin
csen a gyárban történt dohány
panamához. A rossz lelkiismcret 
elárulta és uj tétellel szaporította 
bünlajstromát.

cia jóvoltából jutott egyetemi ka- bán. megszabott ügyvédi honorá- 
tedrához. Nézzük, mire használta rinmát. Illusztris védenceinek so- 
fel dr. Pásztai a magyar egyetem 1 rában ott találjuk Friedrich Ká" 
tanárának közéleti s igy a jogi ' ‘ a
életben is megnyilvánuló tekinté
lyét: ügyvédi jövedelmének bár
milyen úton való gyarapítására és 
a demokratikus rend elleni burkolt 
és nyilt aknamunkára. A Néptör
vényszék elé állított fasiszták köz
ismert védője. Azonban csak azok 
számára, akik anyagilag biztosí
tani tudták a nem legaJacsonyab-

rolyt, a dúsgazdag hitlerista szászt 
és dr. Kolunibán József volt 
katonai tanácsadót. Ezek vagyonos 
emberek. De nem találunk egyet 
sem védencei között, akik pénzte
len magyar kisemberek.

Dp. Pásztai nem emberszeretet- 
ből vállalta ezeknek a fasisztáknak 
védelmét, hanem üzleti számítás
ból.

A paragrafuscsavarő

Had. a
Nem hallgathatjuk el azt sem, 

hogy Vlad Simon volt az, aki a ta
valyi május 10-iki ünnepélyre fel
vonuló munkásságot arra biz
tatta, hogy vigyék csak nyugod
tan ki az utcára a magyar zászlót 
is. Vlad urat azonban távolról sem 
őszinte demokratikus felfogása, a 
magyarság iránti esetleges külö
nös rokonszenv indította erre a 
lépésre. Nem! Hanem az a szán
dék, hogy ezzel, a reakciós agitá
torok által feltüzelt, csak alkalom
ra váró és készenlétben álló huli
gán csoportok számára támadási 
okot szolgáltasson. Vlad urat az 
a vágy fűtötte, hogy a román fiig- 
gctlcnség felemelő ünnepséget vé
res utcai verekedésekké nljasitsa 
és a megtévesztett, jóhiszemű 
munkások által utcára kivitt »pa-

beu^ratő
gy’ar zászló a huligán bandák ál
tal sárba tiporhassa.

Amint most kiderült, nz igazga
tása alatt álló CAM-ban csak egy 
versenytárgyalás alkalmával 350 
millió lejjel károsították meg az 
államot. Nem lehetetlen azonban 
nr. sem, hogy a fekete piacot el
árasztó bőséges cigarcttamennyí- 
ség is nz ő tudtával került ki kü
lönböző rejtekutakon a cigaretta
üzérekhez.

Azonban nemcsak a románság
nak, hanem — sajnos....nekünk is
megvannak a magunk reakciós 
gyászvitézei. Nem lennénk tár
gyilagosak, ha nem ragadnánk ki 
ezek közül is legalább egyet.

Erdélyi .magyar közéletünk is
mert nlnkja: dr. Pásztai Géza iigy- 
véd, aki éppen a haladó demokrá-

Dr. Pásztai ügyvédi paragrafus- 
csavarási. ügyeskedése való j ában 
a magyar dolgozók ellen irányult, 
amikor a földöz juttatott magya
rok érdekeivel szembenálló nagy
birtokos háborús bűnösöket igye
kezett elvonni a felelősségrevonás 
elől és ártatlanra mosni a Nép- 
törvcnyszék előtt.

De ott áll dr. Pásztai gyanús fi
gurája mindazoknak a reakciós kí
sérleteknek hátterében is. amelyek 
éppen a sorsdöntő választások 
előtt- alcarták az erdélyi magyar
ságot kot részre bontani és egy
mással szembeállítani. Hogy ez 
nem sikerült, nem rajta és cinko
sain múlott, hanem az öntudatos 
magyar tömegeken, amelyek elutn- 
siíották ennek a klikknek ki*cr-  
letét.

Meg kell még említsük azt a 
gyászos esetet is, amikor n szé
kelyföldi magyar reakció jóvoltá
ból magyar vér folyt, a bestiáli
sán meggyilkolt Balázs Péter de
mokrata élharcos vére. Dr. Pas;/ 
fainak ez a szomom eset csak 
arra volt jó, hogy egyik hatósá

gunknál történt intervenciója ab

kalmával azzal fenyegetőzzön, 
hogy hasonló huligán cselekmé
nyek következhetnek be, ha nem 
fogadják el az ő álláspontját. 
Ugyan mi ösztönözte az ügyvéd' 
egyetemi tanárt, a jogtudós" 
Pásztait ilyen kijelentésre? Talán 
csak nftn az, hogy ilyen huligán
szervezetekkel állott titkos kapcso
latban?

Nem tudjuk. Miként azt sem 
tudjuk még. hogy Jctartózt.ntá*  
sáliak mi volt az oka. Bizonyosan 
nem az általunk felsoroltak, de a 
vizsgálat lefolytatása mindenre 
fényt fog deríteni. Azt azonban 
tudjuk, lmgv minden (őszintén ha*  
ladó felfogású ember előtt meg
nyugtató hatást kell kiváltania 
amink a ténynek', hogy demokra
tikus kormányzatunk illetékes 
szervei nem nemzetiségi hovatar
tozás alapján, lmncm bizonyitekok 

után fogalm
az intézkedő'

komoly mérlegelése 

tositjn mindaz.oliiit 
seil, műivel n. néjlck beki <« együtt
élése, n dcniokiária, n lintodus cl*  

len törő sötét h:it;iííimlmt urtnl- 
inatlanná teszi. (—)



Tfj A magyar asszonyok levelet intéztek

KOLOZSVÁR. — A Csepel lab
darugó együttese hétfőn délután 
Kolozsvárra érkezett. A kitűnő bu
dapesti labdarugó csapat pénteken 
6:1 (4:0) arányban győzött Te
mesváron a CAMT ellen, mig va
sárnap Aradon az AMTE—Spárta 
vegyes csapatát győzte le 2:1 
(1:0) arányban.

Ma, kedden délután 6 órakor a 
városi sporttelepen a Csepel a Der
mata ellen játszik, majd csütörtök 
délután a Vasas lesz a budapesti

A budapesti Csepel ma délután Kolozsváron 
játszik a Dermata ellen

csapat ellenfele. A mai mérkőzés 
előtt a Vasas—Universitatea, mig 
a Csepel—Vasas mérkőzés előtt a 
Dermata—Vasas ifjúsági mérkő
zést játszók le. A csepeli együttes 
a Dermata ellen a következő ösz- 
szeáljitásban áll ki:

Szekeres, Rédei, Kónya, Csurgó, 
"Nagy II., Rákosi, Szentesi, Maros
vári, Négyesig Keszthelyi II., 
Pintér. ~

A Dermata csapatát Rónai edző 
csak a helyszínen állítja össze.

A Dermagant 3:l-re győzött az U ellen, 
A Vasas eldöntetlenül játszott Temesváron

KOLOZSVÁR-----Az NB I. va- ............... ’’ ’’ ’........4Í
sárnapi fordulójában több meg
lepetés volt. A marosvásárhelyi 
Dermagant kitűnő erőkből álló 
együttese 3:1 (2:0) arányban 
megérdemelten győzött Kolozsvá
ron az Universitatea ellen Incze 
II., 2 és Pálffy góljaival. Az U 
egyetlen gólját Cristea révén 11- 
esből érte el.

A Vasas Temesváron az ottani 
vasutascsapat ellen 0:0 arányban 
eldöntetlenül játszott. A kolozs
vári csapat győzelmet érdemelt 
volna, de Corcea bukaresti játék
vezető a Vasasnak r^m adott meg 
egy jogos 11-est.

Bukarestben kettes, mérkőzés

eldöntetlenül játszott a bukaresti 
CFR csapatával, míg az "UDR nagy 
meglepetésre 2:1 (2:1) arányban
legyőzte a Juventus együttesét. A 
Carmen 5:1 (3:1) arányban győ
zött CraiováU, mig a Ciocanul 2:0 
(1:0) arányban Ploestiben. Nagy
váradon a Szabadság csak nagy 
küzdelem után tudta legyőzni 2:0 
(1:0) arányban a Jivl együttesét. 

A bajnokságban az ITA vezet 
36 ponttal. 2. Juventus 27 pont, 3. 
Ciocanul 27 p., -’h CFR Bukarest 
26 p., 5. CFR Temesvár 26 p„ 6. 
Carmen 26 p„ 7. Vasas 2j p., 8. 
Universitatea T) Pv 9 Szabadság 
22 p., 10. Dermagant 17 p., 11. 
UDR 16 12. Jiul 15 p„ 13. Pra-

volt. Az ITA 1:1 (1:1) arányban, hova 7 p., lj. FC Craiova pont.

Dermata, a Karres és a Phönix 32—32 ponttal áll 
az SS. harmadik csoportjának az élén

KOLOZSVÁR. — Az NB II. har
madik csoportjában a Karres Ko
lozsváron 4:2 (2:2) arányban
győzött a Victoria ellen. A Der
mata Lupényban 0:0 arányban el
döntetlenül játszott a Minc.-ul csa
patával. Nagybányán a Phönix 4:1 
(2:0) arányban győzte 1© a szat
mári Törekvés együttesét, Tordán:

KitíinS eredmények a Vasas női atlétikai 
versedén

Sztálin vezértábornagyhoz
Rákosi: „Azt kívánjuk, hogy karácsonyig az utolsó 

hadifogoly is hazatérjen”
BUDAPEST. — A magyar nők 

demokratikus szövetségének 100 
tagú küldöttsége felkereste Rákosi 
Mátyás miniszterelnökhelyettest és 
megkérték, hogy továbbítsa Sztá
lin vezértábornagynak azt a leve
lüket, amelyben a Szovjetunió mi
niszterelnökétől a magyar hadifog
lyok házáéngodését kérik.

A MNDSz Sztálin vezértábor
nagyhoz intézett kérését a követ
kezőkkel indokolja meg: „Ma
gyarország a bűnös háború követ
keztében súlyos károkat szenve
dett így minden dolgos kézre 
szüksége van, továbbá a hadifog
lyok hozzátartozói a legnagyobb 
nyomorban élnek és szükségük van 
családfenntartóra.

—• ön miniszterelnök ur —, ír
ják a magyar asszonyok Sztálin 
vezértábornagynak ‘— már több
ször adta tanujelét nagylelkűsé
gének a magyar nép iránt, külö
nösen amikor a békekötés előtt tet
te lehetővé hadifoglyaink egyré- 
szénék hazaszállítását. Kérve kér
jük, hallgassa meg sokezer ma
gyar anya, feleség és gyermek ké- 
rését és bocsássa haza szerettein
ket. Tudjuk, hogy a háború előtti 
és alatti magatartásunkkal ezt 
nem érdemeljük ki, mert nem vol
tunk bátrak, nem álltunk ellent a 
háborús áramlatnak. De szolgál
jon mentségül, hogy nálunk túl 
nagy volt a terror és túl kevés a 

felvilágosítás".

azokat, akik az egyesület színeiben és péntek délutáni edzésen jelem 
versenyezni óhajtanak, a szerda jenek meg a városi sporttelepen.

CFR—Unirea 2 = 1, Spárta—Puterea 1:0
A nagyvárad—szatmári kerület

ben a Sanitas—Olimpia C-liga 
rangadó Szatmáron 2:2 (1:0)
arányban eldöntetlenül végződött 
Ebben a kerületben a bajnokságot 
a Sanitas csapata nyerte meg, 
amely megérdemelten jutott az 
NB H. harmadik csoportjába.

Mica—CFR 1:0 (0:0). Marosvá
sárhelyen : CFR—Arsenal 8:3 
(1:0), Sebesen: Surjánul—-Solvay 
3:0 (1:0).

A vasárnapi forduló után a Der
mata 19, a Karres 20, mig a Phö
nix 21 mérkőzés után 32—-32 pont
tal vezet sorrendben a táblázaton.

KOLOZSVÁR. — A városi sport
telepen vasárnap délelőtt rendezte 
meg a Vasas a tavaszi idény első 
női házi atlétikai versenyét, mely
nek eredményei a következők: 60 
méteres síkfutás: 1 Kövesdi Mag
da 9.01 mp., 2 Csákányovszky 
Magda 9.02 mp., 3 Gcrendi Margit 
9.02 mp. Magasugrás: 1 Gerendi 
Margit 125 cm., 2 Szép Margit 
115 cm., 3. Karczagi Ilona. 110 cm. 
Súly dobásban: 1 Keresztes Erzsé
bet 825 cm., 2 Lusztig Éva 623

cm., 3. Vass Zsuzsanna 619 cm. Tá
vola grásban: 1 Kövesdi Magda 
417 cm., 2 Gerendi Margit 401 cm., 
3 Keresztes Erzsébet 388 cm. Disz- 
koszdobásban: 1 Keresztes Erzsé
bet 26.02 cm., 2 Csákánvovszky 
Magda 18.45 cm., 3 Lusztig Éva 
17.80 cm. A verseny sikeres meg
rendezéséért Schneider Imre. Kiss 
György és Árkossy Lajos érdemel 
dicséretet.

A Vasas női atlétikai szakosz
tályának veztősége felhívja mind-

KOLOZSVÁR. — A C-liga VII. 
csoportjában a kolozsvári CFR 2:1 
(0:1) arányban győzött a maros- 
ludasi Unirea ellen. A Puterea- 
Haggibbor Szamosujváron ját
szott, ahol balszerencsés küzdelem 
után 1:0 (1:0) arányban veresé
get szenvedett & Spárta csapatától.

Csapatversenyben ar állami Gimnázium futói 
győztek aiz iskolák közötti mezei 

futóbajnokságokon
gimnázium növendéke lett a győz
tes.

A pontversenyben első lett az 
Állami Gimnázium csapata 243 
ponttal, 2. Református Kollégium 
csapata 229 ponttal, 3. ■ Állami 
Gyakorló Gimnázium 186 ponttal. 
A felső tagozatok pon*-versenyé 
ben: 1 Gépipari iskola 197 ponttal, 
2 Állami gyakorló gimnázium 112 
ponttal, 3 Kereskedelmi iskola 96 
ponttal

KOLOZSVÁR. — Az Egyetemi 
Sportparkban vasárnap délelőtt 
nagy érdeklődés mellett rendez
ték meg a kolozsvári középisko
lák mezei futóbajnokságait, amely
nek meglepetése, hogy a nyolc ko
lozsvári középiskola mezei futó
bajnokságának egyéni győztesé 
az álsó tagozaton Ungvári az ál
lami gyakorló gimnázium, mig a 
felső tagozaton megrendezett ver
senyben Cuibus Emil, a Baritiu-

tabdarugő válogatottja 
az utolsó percben lőtt giőüaS győzött 3:2-re 

a magyar csapat ellen
3:2 (1:0) arányban nyert meg. Az 
I. félidő 25. percében Gametto ré
vén jutottak vezetéshez az ola
szok, amelyet a II. félidő 11. per
cében Szilágyi révén egyenlítettek 
ki a magyarok. A 26. percben Ga-

TORINŐ. — Közel 70.000 néző 
előtt játszották le Torinóban az 
olasz—magyar válogatott labdaru
gó mérkőzést, amelyet az olasz 
csapat az utolsó percben lőtt gól
jával, nagy szerencsével játszva,

A magyar asszonyok küldötté, 
ge előtt Rákosi Mátyás rövid be. 
szedet mondott, amelyben rámu
tatott arra, hogy maga is három 
esztendeig volt hadifogoly és tud
ja, milyen keservesen gyötri a ha
difoglyot a honvágy és mennyivé 
keservesebb az itthonmaradott hoj. 
zátartozók sorsa.

— A múltban is megtettem min. 
dent — mondotta —, hogy hadi- 
foglyaink még a "békekötés előtt 
hazatérjenek és egy részük "haza jj 
jött. Azt kívánjuk, hogy az id& 
karácsonyig az utolsó hadifogoly 
is hazajöjjön és végre a.fasiszták 
háborújának ez a fájó követhez- 
menye is lezáruljon.

metfo újabb góljával 2:l-re veze. 
tett az olasz csapat, amelyet Pus
kás 11-esével egyenlített ki a Ma. 
gyár csapat a 35. percben. A 45, 
percben Lói révén szerzte meg as 
olasz csapat a győzelmet,

SPORTHIRADó
A PERECES—FERENCVÁROS mit- 

kőzést, amely' az 52. percben a Pereces 
3:0-as vezetése után a kapufa kidőlése 
miatt félbeszakadt, az MLSZ egyes bí
rója a mérkőzés újrajátszását rendelte el 
Az cgyesbiró határozata sportkörökben 
nagy feltűnést keltett.

AZ U—VICTORIA ifjúsági bajnoki 
mérkőzést 1:0 (1:0) arányban az Unjvet- 
sitatea nyerte meg.

A .DERMATA teniszcsapata szomba
ton és vasárnap a Caracostea és a Ca- 
marasescu-kupa küzdelmei során a Haj- 
gibbor női teniszcsapató, illetve a 
BEAC—Haggibbor férfi csapat győzte
sével játszik.

A MAI CSEPEL—DERMATA nem
zetközi mérkőzést Czinczár Imre,,miga 
csütörtöki Csepel—Vasas mérkőzést dr. 
Boldur Emil vezeti.

A BEAC TENISZ-SZAKOSZTÁLYA, 
szerdán este fél 7 órakor ülést tart a 
központi egyetem 101, számu termében, 
amelyre kéri a vezetőség az összes vet- 
senvzők pontos megjelenését.

CSEHSZLOVÁKIA—JUGOSZLÁVIA 
3:1 (2:0). A Prágában lejátszott orszá
gok közötti labdarugó válogatott mér
kőzésen a csehek csak nagy küzdelem 
után győztek.

AZ ANGLIA—KONTINENS váloga; 
tott mérkőzést Glasgowban 140.000 nezo 
előtt az angol válogatott 6:t (4:1) arány- 1 
bán nyerte meg.

ADAS-VÉTEL

VESZEK ás eladok min
denféle bútort. Krisán, Jó- 
kai-utca 4. 3664

VARRÓGÉPEKET, ’ kö
tőgépeket, kerékpárokat, 
alkatrészeket, tűket a leg
becsületesebb napi áron j 
vesz és ad el Weisz gép
kereskedő, Horea-ut 82.

3694 
■ FLTTBALL cipő valo
na t uj eladó. Cim a kiadó
ban. Gr.

ELADÓ 1.8 HP, i)O 
Voltos, üzemképes villany
motor. Eötvös-utca 32. 3853

EGY nagyon szén sport
ke esi és egy' mély' gy. iimk- 
kocsi eladó. Schönberger, 
Szcclicnyi-tér 2. t'Hj

BÉLYEG GYŰJTEMÉ

NYEKET, tömegbélye. 

get legmagasabb áron 

veszek Erős, Dávjd Fe- 

renc.utca 12. F.

FINOM kivitelű kombi
nált szoba és bálószobabc- 
rcndczcs sürgősen eladó. 
Dézsma-utca x8, hátul a2 
udvarban. 3914

EGY fél autóbusz eladó. 
Rapid No. 648. Maramu- 
res-utca 205. 3500

ELADÓ egy jómir.őségü 
pianínó. Simon, Augusztus 
23 (volt Király )-utca 24.

3895 
EGY automata mérleg 

eladó. Érdeklődni Mátyás
utca 3. vendéglőben. 3893 

OLYMPIA táska Írógép, 
6 ebédlőszék, 1 antik szek
rény eladó. Jókai-utca 25, 
I. emelet, ajtó 8. ,3894

RÁDIÓ modern, ujtípu
sú olcsón eladó. Forduló
utca 2. 3924

KERÉKPÁRT gumi nél
kül megvételre keresek. Dr. 
Nagy, Széchenyi-tér 42.

39®7
RÁDIÓ Blaupunkt, 4+ 

r-es, gyermek fürdőkád és 
Markiin játékszekrény el
adó. Csertörő-utca n. 3913 

EGY kerékpár eladó. 
Szabádság-tér 12, Rácznál.

390»
NAUMANN sü’lycsztős 

varrógép eladó. Mayer, Er- 
zsébct-ut 53. 3932

Apróhirdetés szavankint 3000 lej, állástkeresőknek 2000 lej. Cím a kiadóban 
és jeligés leveleknél 5000 lej pótdij fizetendő. Szöveghirdetés 4000 lej szavankint. 
Közgazdasági közlemények szavankint 500c lej. Keretes hirdetések 4000,. $000 és 

6000 lej négyzctcentitréterenkint. Nyílttól szavankint 10.000 lej.

3920 
szi- 

1-1%

T

Varrógépet 
és azsüir^épet 
bérbe adok. Egy 

gyér rekmérleg 
elad'».

ABSÖS 
Umó-utca 8. 

udvarban.

Magyar feliratokkal t
Puskin világhírű fítovelhíja utáni

a P©STaMESTER
A legnagyobb francia filmsláger.

Főszerepben: HARRY RAUR, Janine Krjsoian 
ős Georg Rigoud. Előadások 3. 5, 7 és 9 órakor.

A Róm. Kát. Női Misszió kolozs
vári szervezete Solymossy Viola ze- 
netanórnő növendékei közreműködésé
vel május 14-én délután 5 órai kezdet
tel a Piarista gimnázium dísztermében 
Farkar-utca 2, „Gyermek a gyermekért” 

előadást rendez.
k

ELADÓ süllyesztés női 
varrógép. Érdeklődni 3—5 
között. Petru Maior-utca 9.

3902
ELADÓ Baltaczin takar

mány, azonnal kaszál káté 
1 holdon a téglagyár mel
lett. Istók iroda, Mária ki
rályné-utca 11.

CENTRIFUGÁL 
vattyut motorral,
colost veszünk. Kajántói-ut 
8, enyvüzem. 3921

KÉTAJTÓS nikkclczett 
jégszekrény, prima plüss 
dívány eladó. Unió-utca 
12, ajtó 9. 3823

KÉTSZEMÉLYES mo
dern rekamié eladó. Borgi
da, Einstein (volt Telcky 
Mibály)-utca 23. 3926

ELADÓ dinamó tio 
Volt, 25 Amper egyenára
mú, 2 pólusú, gerjeszti el
lenállással, továbbá 2000 
liter ürtartalmu zárt vas
tartón/. Veszünk levegő
kompresszort. Szeszgyári 
iroda, Kolozsvár, Szabad
ság-tér 21. 3927

TELJESEN uj, fehér 
mély, „Dac“ gyermekkocsi 
eladó. Fejedelem-utca 21, 
II. emelet. 3927

GYERMEKKOCSI, mo
dern jégszekrény, iníerziás 
ebédlő, Íróasztal alkalmi 
áron eladó. „Arta", Unió
utca 9. 3906

ELADÖ egy jó állapot
ban levő 3 + 2-es Standard 
rádió. Cim: Vasúti dohány, 
árudában. 3931

IRODAI Írógép, Saubck 
bélyegalbumok eladók. I 
Bcnde, Szcntcgyház-utca 30.1

VENNÉK réziistöt vagy I 
lepároló üstöt. Ajánlatokat 1

írásban Dózsa György- 
utca 12, portáshoz. 3937 

ELADÓ egy hálószoba 
bútor és iróa-ztal. Jierthc-, 
lot-utca 11, I. emelet.

3935
BÁDOG fekete és hor

ganyzott, nagy főzőkemen
ce eladó. Horea-ut 78.

3934
RÁDIÓT vennék pén

zért, esetleg élelmiszerért, 
Címeket „Rádió" jeligére a 
kiadóba. 3930
ÁLLÁST KAPHAT

BORBÉLYSEGÉDET fel
veszek. Ugyanott szürke 
angora.xyulak eladók. Mo- 
nostori-ut 42. 3862

KIFUTÓFIUT felvesz 
„Arta“. Unió-utca 9. 3906 í

KERESEK azonnalra in- 1 
telligcnscbb, gyermekszere- | 
tő, románul jól beszélő szc 
mélyt 2 eves gyermek mel
lé, aki már volt kisgyermek 
mellett. Csakis jó informá
ciókkal rendelkező szemé
lyek jelentkezzenek 2—4-ig 
Godén rúnái, Fürdő-utca 10.

rosi kisebb házzal. Lehet 
vidéken is. Aurel Vlatcu 
(Hadak)-utja 172. 59Ű

KÉT helyiségből állófej 
let a központban azonn-.. 
átadó. Cim a kiadóban.

39’1' 
SÜRGŐSEN keresek J ! 

vagy 2 szobás modern kom
fortos lakást a közpo™’ 
bán, nem magas emelete» 
és nem hegyen, jó honorá
riumért. Cim a kiadóba»-

3S5Í

KIFUTÓFIUT délelőtti 
munkára felvesz cipő
üzlet, Kossuth Lajos-uțca 6.

3919
'ÖNÁLT.Ó kezelőt k?-"és 

tőkével keres a- „Lido" 
nyár’ kertmulató. Rákóczi- 
ut 134. 3916
ÁLLÁST KERES

NŐI fehérneműk, fűzők, 
melltartók készítését válla
lom. Schönbergerné, Széche
nyi-tér 2, emelet. 388$ 

MINDENES házvezető
nőnek elmennék. Cim a 
kiadóban. 3908

ELSŐRENDŰ ruha var
rónő házhoz ajánlkozik. 
Cim a kiadóban. 3927
INGATLAN-LAKAS

JÚLIUSRA és augusztus
ra keresek kertes házban 2 
bútorozott szobát konyhá
éi fürdőszoba használattal. 
Telefon 45 vagy cim a 
kiadóban. 3S97

KÜLVÁROSI nagy ker
tes házamat elcserélném üz
let céljára alkalmas beká-

Sápws- .

sodpaponkint délelőtt 11 órakor, t»-! 
dek'ődni a főposta mögötti aulóh'.'5-’ 

állomáson.

KÜLÖNFÉLE
JÓ házőrző kutva » 

dékre átadó. Cim a kis c 
bar. VJ

ELVESZETT egy srt1 
tehén, balszarván és bai-j 
tán H. J. jelzéssel. Be«e- 
íetes megtaláló jutalom <• 
lenében Orbán Balázs-»^ 
44 alá vigye vissza. 39y

FERI! A jeligén k«- 
van. "á;

ADOR JANI Albert r.:' 
re kiállított, i—944*  
lis $. S7.ámu érettségi by*'  
nyitvány elveszett. Ém'-‘r

kutva

S
1

Jegyelővétel uayand1-1

S szabaílcgreiem előadásainak órarendje
Kedd, május 13.

Délután 4.30—5.30 Kőműves Nagy Lajos: 
modern színház

címmel tart előadást a Matematikai és Természetit)'’ 
Kar 1. számu (fizikai) tantermében Arany János-utca , 

Belépés díjtalan.

I 5.70 méter hosszú, háromcsupágy35

Cim a kiadóban.

Minerva Irodalmi és Nyomdai Müntézct Kolozsvár, — Felelős vezető: Kiss Márkon igazgató, No. 0®. Fsoc. jud. Cluj,


